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1 IGEN. Ennek nagyszerű re­
ményét csilla utalták meg az 
.emberiség előtt. Még javában 
zengett az ég, fülsiketítő bom­
ba- és aknarobbanástól volt 
hangos a világ, amikor ebben 
a pokoli zenebonában vé­
konyka emberi hang tört 
magának utat: azt akarjuk, 
hogy szűnjék meg a félelem, 
legyen vége a páni rémület­
nek, amely az esendő és gyen- 
jge embcrlelket fogságában 
;tartja. Az igaz béke alapfel­
tétele, hogy a puszta létért, a 
test biztonságáért való reme­
gésnek vége legyen. Az üldö­
zött ember álljon meg végre 
,vad futásában, ne rohanjon 
ijedten; szemebogarában a ré­
mület tükörképével, a saját 
Sorsa elől. Álljon . meg végre 

maga lábán, építsen újra 
«otthont és azt rakja ki a bé- 

. Üresség, a szeretet, a megértés 
>és nem az embertárs-, hanem 
az istenfélőiéin megszokott, 
kedves és *gnyugtató képei­
vel. Simuljanak el az arc ko­
ravén ráncai, amelyeket a 
borzalom, a gyilok, a gáz­
kamrákban folytatott egyol­
dalú vegyiháborutól, ettől az 
irlóztató tömeg - nyakfilőtól 
Való rettegés árkolt oda.

FéJelcmnélküti élet. Hát le­
lhet ennél több, nagyobb, szebb' 
!és megnyugtatóbb program- 
inot adni? Különösen azután, 
*>ogy a felszabadult és neki­

vadult fúriák félelemmel, szű­
küléssel, sikollyal és lialál- 
liörgéssel telitették azokat a 
tereket és zugokat, ahol az■ 
ember húzta meg magát.

MINDENÜNNEN a sátáni 
vigyor vérfagyasztó huhogása 
tört reád és le téveleg lélek, 
minden reményedből kifosz- 
tottan, emberi ideáljaidban 
megcsalatkozva, magadra ha­
gyatva, a veszedelmek özöné­
tül szinte kótyagosan diilöng- 
tél azon az utón, amely a biz­
tos pusztulás felé vezet. Eb­
ben az ájulás állapotát állan­
dósító lelki és testi rosszul- 
létben, hogyne hallottad volna 
meg azt a távolról jövő szó­
zatot, amely úgy hatolt, mint 
az Ígéret földje, mint a ki­
úszott, tikkadt Szaharában 
a zöldelő óázis : Félclcinnel- 
kiili élet! Felcsigázott lelked, 
amelynek antennája érzéke­
nyebb volt a rádió hajszálvé­
kony drótszálainál is, azon­
nal ״fogta*‘ az üzenetet. Hi­
szen önmagadat hallottad, 
benső éned szólalt meg, azt 
súgta neked a gyűlölködés 
hangzavarában, amit oly rég 
vártál és amit te mondottál 
volna önmagadnak. Báloritás, 
biztatás volt ez: ember, még 
csak ezt a keveset bírd ki; az­
tán majd nem kell félned, 
rettegned, nem lesz mitől fél­
ned, hiszen béke lesz , és ak­
kor nem üldözött vad az Is- 

len teremtménye. Szeretni 
fognak, ha pedig szerelnek, 
akkor csupa vidámság, dal, 
öröm az élet. Akkor érdemes 
létezni, alkotni, téglát-léglára 
rakni, újra teremteni az el­
vesztett vagy elpusztult ott­
hont, dagadó, büszke önérzet­
tel részivenni a közös mun­
kában, amely hidakat, palotá­
kat és kis családi házakat, 
gyógyintézeteket és szeretet­
otthonokat, gyárakat és mű­
helyeket, áruházakat és kis 
boltokat, templomokat és ima­
házakat emel a régiek he­
lyébe.

ÉS MEGSZŰNVÉN a vér- 
özön, Noé bárkája is bizton­
ságba került néhány megma­
radt utasával. Nagy utat tet­
tek meg ezek a visszatértek, 
akik, ha széttekinlenek a ma­
guk kis világában, — körü­
löttük rom, pusztulás. Lcsz-c 
erejük őszülő és hóval telje­
sen borított fejjel mindent 
ujraépiteni? És ha igen: mi­
ből? Annak a csalánruházat­
nak, amit a jótékony egyle­
tektől kaptak, a zsebe üres. 
De lcgiiresebb maga a ház. 
Lakói, bár nem költöző ma­
darak, elköltöztek ama nagy 
őszi vándorláskor. Nem is 
költöztek. Elköltöztették őket, 
de madártársaikkal együtt 
nem tértek vissza. Ki.iek 
építsen hát a megmaradt hiin- 
vagy nőslénynuidár?

DE AZÉRT félkarú óriás­
ként mégis hozzátáiua, hogy; 
eltakarítsa a maga életének 
romjait, ha megvalósult volna 
teljességgel a félelemnélküli 
élet nagy igérclc. 11a nem lé- 
lemlitenék. Persze ma már 
nem rezzen össze, ha uz ajta­
ján csöngetnek. Nem kell 
összerezzennie. Erre nincs is 
semmi ok. Aki ■csenget, az 
biztosan a postás, vagy a ki­
hordó. Barátunk nem is egy­
könnyen ijed meg, annyira 
megedzclte, megkeményitette 
az elmúlt néhány esztendő és 
annak pörölynél is súlyosabb 
sok csapása. De azért, mintha 
beteljesednél; rajta a szólás­
mondás igazsága. Inkább fél, 
mint megijed, llát nem tudna 
arról, amit a hatalmas nem­
zetek, az czerfejii sárkányt 
leülő gigászi seregek a zász­
lójukra írlak? Ne tudná, hogy, 
azért dilit a harc, azért a fel­
mérhetetlen áldozat: ne kell­
jen többé félni!?...

ö TUDJA. De vájjon tud- 
ják-c azok is, akik szellőként, 
sőt viharos szélként, majd 
zugó orkánként fújják a lia- 
rasztot, hogy zörögjön. Arról 
zörögjön, amiről különben 
hallgathatna, mert nem ildo­
mos, hogy erről zörögjön. De 
az újjáéledő szelek fülének 
ez kedv.׳;, hát ennek a kótá- 
ját fújják a haraszt zörgő 
bokrai közé. Oly szívesem 
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hallják, miért ne a kipróbált 
dallamokat visszhangozzák a 
zizegő levelek, azokat a dal­
lamokat amelyek nem Imiéi 
indulók ugyan, de mégis gyúj­
tottak, gyújtogatlak, lázba 
hoztak!? Mert csak a szöveg 
más, a dallam ugyanaz. Az 
uj szöveg sokallja, hogy any- 
ngian (pedig a valóságban 
milyen kevesen!) tértek meg 
a német pokolból, a halál 
tornácáról. Meg, hogy sokan 
vannak a hivatalokban, a bol­
tokban és itt és olt. Még min­
dég sokan vannak. Egyálta­
lán az a baj, hogy élnek. Ho­
gyan is merészelnek?

NE BESZÉLJÜNK a közis­
mert cselekről. A legutóbbi 
idők elszomorító eseményei­
ről, amelyeket az unalomig 
megvitatott' már illetékes és il­
letéktelen. Azokról, amelyek­
ről elmondotta lesújtó véle­
ményét a kormány éppúgy, 

4 mint minden hasonlóan józan 
iléletü állampolgár. De em­
lítsük meg azt a viszonylag 
„kis esetet“, amikor a minap 
háromszáz főnyi tüntető tö­
meg ,,kereste fel“ annak . a 
vidéki városkának zsidó veze­
tőit, ama szerény ultimátum­
mal, hogyha nem, sikerül ki- 
szabaditaniok (a tüntetőknek) 
a fasisztnsággal vádolt ]!apju­
kat, akkor a zsidók „ám lás­
sák a következményit.. . ” 
Szerencsére a rendőrség azt 
tette, amire hivatott: rendet 
teremtett. De vájjon az ilyen 
lermészetü „megmozdulások“ 
és fenyegető szándékú felvo­
nulások alkalmasak-e arra, 
hogy a félelemnélküli élet le­
hetőségeit megteremtsék, vagy, 
ha ennek a nehezen fejlődő 
vírágpalán iának ki bimbózásá­
hoz szükséges mclcgházi le­
vegő már éppen a kellő hő­
fokon volt, azt fenn is tart­
sák!?

ÓBUDÁN, az egyik verzió 
szerint, amelyre esküsznek, 
elhangzott az a cseppet sem 
kétértelmű mondat, hogy „lesz 
itt még deportálás“. A másik 
híradás cáfolja a nem túlsá­
gosan kellemes emlékeket éb- 
resztgető jóslatot. Hazugság, 
vagy részeg ember fecsegése? 
Örvendetes, hogy cáfolják, 
mert, ha még nem is cáfol­
nák, ez igen jogosan késztetne 
bennünket a félelemnélküli 
élet értelmezésének átértéke­
lésére. No és gyűléseken miért 
azitják megint a parazsai? 
Hát a sajtó egyik-másik orgá­
numa miért olyan meggondo­
latlan? Mintha nem tudnák, 
hogy a légkör még mindig 
mérgezett, a beteg lélek és 
Szellem nehezen gyógyul és 
egyetlen szó- vagy mondat­
gyufával is robbantani lehet. 
Az üldözötteket védő publi- 

cisla azon crősködik a lapjá­
ban, hogy ő egyes zsidók el­
lenére w kitart a meggyötör­
tek védelme mellett; a másik 
újság pedig nagybetűs cím­
mel közli, hogy Szlovákiában 
még mindig iikaszlgalják a 
Duna partján a zsidókat. Mit 
szolgát az ilyen tudósilés? 
Ha helyes Páiisban (meri egy 
ottani lapot idéz, a cikk), váj­
jon ugyanolyan helyes ezt a 
gyutacsot itt is eldobni?

ISME׳Í>!ÖS körökben idézik 
egy biulapcsii liázmeg’.;:zoíl 
,,bölcs“ mondását. Az iilelö, 
ha nem is volt nyilas, kimon­
dottan szélsőjobboldalinak 
mutatkozott n csillagos idők­
ben. Most megint Ítél — nem 
túlzottan nagy judiciummal 
— élők és licítak feleit. Ez a 
különben névtelen ember, — 
egy a• manapság ,,nagy demo­
kraták“, de n demokráciához 
nem kellőleg nsszimiláiódot- 
tak, vagy arra meg nem éret­
tek közül, azt a márványba 
kívánkozó kijelentést lelte 
(1940 nyarán): „Lakásürcsc- 
dés cselén gondja Icv rá, 
hogy a lakást ne zsidó kapja, 
mert a házban már kél zsidó 
család lakik, ez éppen elég ; 
több pedig egyé!talán nem kí­
vánatos ...“ Állítsam azt, 

. hogy a szereiéinek és megér­
tésnek, sőt megbecsülésnek 
erre a biztató jelére a megbí­
zott ur által tolerált és a 
,,számaránynak“ vgylátszik 
megfelelő két zsidó család — 
hogy is fejezzem csak ki? — 
nem fél!?...

NINCS B ORZ A !.MASABB 
ÉRZÉS, nihil folyton óvakod­
ni, lapulni, tartani valamitől. 
Az ideggyógyászok a meg­
mondhatói, ־ milyen következ­
ményekkel jár a szorongásos 
érzés állandósulása. De viszont 
nincs megszabaditóbb, öröm­
telibb, boldogítóbb és meg­
nyugtatóbb lelkiállapot, mint 
a félelcinnélküliség. Olyan 
üdítő ez, különösen annyi 
remegés után, mint a pohár 
víz, vagy mint a friss levegő.

A DEMOKRÁCIA és egye­
dül a demokrácia az, amely 
magával hozza' a félelmet el- 
sodró létbiztonságot. A demo­
krácia nemcsak iniciáló, ha­
nem az a megtartó erő Í9, 
amely ennek a rémképek nél­
küli zavartalan életnek a biz­
tosítéka. Minél elterjedtebb 
lesz a demokrácia, minél in­
kább átitatódott ez a töme­
gek vérébe, agysejtjeibe, tet­
teibe és gondolkodásába, en-. 
nál kevesebb' okunk lesz félni 
a félelemtől. Minden bizonnyal 
igy lesz ez nálunk is. De ad­
dig kérjük: hagyjanak már 
békében. Ne foglalkozzanak 
velünk. Tegyék lehetővé, hogy 

újabb félelmek elölt kihever­
jük a legutóbbi shok-ok soro­
zatát, a még olyannyira kö­
zelmúlt rémképeit. Szerelnénk 
elhanyagoltan, békességben,

A holland nép általános sztrájkkal 
felelt a megszálló német csapóitok 

zsidcollenes rendelkezésere
Ilel’.aneia azok közé az or­

szágok közó tartozik, melyek 
clsőkül estek a fik leien német 
hatalmi téboly áldozatául. Az 
ereje teljében levő német hadi, 
gépezet valósággal lehengerelte 
ezt a békés kis országot. Ma 
már, sajnos, h’lon-lul ismerete­
sek azok az események, amelyek 
egy ilyen katonai megszállás 
!!ián az egyes országokban be­
következtek. A baloldali ele­
mek, de elsősorban a zsidók 
elleni intézkedések gyors egy­
másutánban való c'rendelése. 
Csakhamar megindullak a de. 
portáló vonalok, nmelyek vit­
ték az ártatlan áldozataikat n 
mindig éhes gázkamrák felé. 
Szomorú események voltak ezek, 
de néha akadlak vigasztaló je­
lenségek. A ho’dr.ml ní;> például 
cseleké,leiekkel mulat!;! meg,
hogy nem magi! a
megszírók bar;::•!• 5ínyh׳’díse!. 
vei. A felcbaráti szeretet:'.׳•]; ra­
gyogó példáját adta ez a ma­
roknyi nép, olyan példát, ame­
lyet nálunk, sajnos, csak nagyon 
kevesek követtek. Hogy milyen 
egységesei! álltak ki a hollandok 
üldözött honfitársaik mellett, 
arra élénk fényt vet egy Hollan­
diából most érkezett lcv(J., ame­
lyet Mi-zöfl Vilmos, a zuglói 
körzet közliszlelclben Áldó el­
nöke kapott egy Hollandiába 
származott magyar ismerősétől. 
E levél alapján a kővetkezők­
ben rekor.strnáihaf j'.'dr a hollan­
dok gerinces megntartását a 

zr'dáel’.cncs Intézkedések kel 
szemben.

Mikor 1942-be.n n németek- 
életbe akarták léptetni r.z. u. n. 
zsidó törvényeket, ez egész hol­
land nép áÜAlánas sztrájkkal 
ITtakozott ezek ellen. A villa­
mos és vasúti alkalmazottak 
kezdték a sztrájkot, amely min­
den szakmára kiterjedt és az 
összes üzemekben megállt a 
munka. A német hatóságok 
erre ultimátumot bocsátottak 
ki: aki huszonnégyórán belül 
nem foglalja el munkahelyét, 
azt kivégzik. Az nltimátinn ha­
tástalan maradt, a sztrájk to­
vább tartott és ezzel a német 
rcndelclek. semmivé váltak, 
mert oz ultimátum végrehajtása 
esetén százezreket kellett volna 
kivégezniük. Ennek az általá­
nos sztrájknak eredményekén- 
pci! a zsidók deportálása rövid 
időre bár, de kitolódott, de az 
általános szimpátia-sztrájknak 

ClÁNOZ
KOMLÓSI

zajtalanul élni. Ennyit mi is 
elvárhatunk. És ennyi szái 
munkra is megvalósulhat, a׳ 
félelemnélküli élet bűvös igéi 
zcltböl és Ígéretéből

8Ol t:záz Keresztény áldozat,׳! lett, 
akiket a Gcstapó, mint a sztrájk 
meginditéit viefeztetett ki. De 
ezzel sem tudók elrettenteni a 
hollandokat. Mcgszöraiáihr.taU 
lan azoknak a száma,- akik' 
10-12 és 1945 között zsidó csalá­
dokat bujtattak risgtikuál Tet- 
tik ezt saját Hetük koekf'tl'rtá- 
fával, mert mindenkit, aki :sí- 
dót bujtatott vagy a bujtaiú'ban 
csak segédkezett is, liclálltil 
büntettek a német megszállók^ 
I־_׳y mentettek meg kere«r.tAy 
családok mintegy fcítroer z.-.W<» 
gyermeket. A százhúszezer hol­
land ,,volljud" közül ötezer i,le­
nekül. meg. Előkerült inéu ti. 
Ecnölczcr vegycsházns vagy í\'- 
zsitló. Az a párezer zsidói akit 
a kicsiny, tuJzsufolt orszáebau 
buj'rdlak, legnagyobbrészt ' a 
szegényebb népcsztály (^ejai- 
nál. munkásoknál, postásoknál, 
vasutasoknál talált menetieket. 
Ezeknek a szegény emberek״••k. 
maradt leginkább helyén n szi­
vük. A híres koT'nborntőiÖH . a 
középcs־z|ályból kerültek ‘ki, 
mig az úgynevezett e.litosztáhf 
semlegesen viselkedett vagy kis­
mértékben bár, de szabotálta a 
németek intézkedéseit. A mi- 
rtsztériiiml ís városi tisztviselők 
példássá viselkedtek, ahol csuk 
tehették, szabotálták a rendele- 
leket és «egilségükre voltak as 
Illegális szervezeteknek. Amikor, 
n deportálások nug/ozdődíek, a: 
jó szomszéduk az. utcán kísér­
ték zsidó polgártársaikat, az 
egyik a csomagjukat vitte, « 
másik pénzt is elemózsiát adott 
nekik, az asszonyok pedig sírva 
követték • menetet. Mindez a 
német SD-cmberek előtt tör­
téi: t, akik a zsidókat kísérték. 
Egy indiai származású orvos, 
;nem törődve a tiltó rendelkezé­
sekkel, egész éjjel látogatta a 
szerencsétleneket, ellátta őket 
mindennel, amivel csak tehette. 
Felesége és inéi] néhány hölgy 
hátizsákokat varrt. . ruhákkal 

, látta el a szegény zsidókat, hogy 
^legalább jól felöltözve menjenek' 

a nagy útra. Persze, akkor” még 
nem tudták, hogy az embertelen' 
gyilkosok nemcsak a hullákat 
rabolták ki, de nz élőkről is le­
húzzák utolsó rongyaikat.

így viselkedtek a hollandok, 
kiérdemelve minden szabadság­
szerelő ember megbecsülését és 
báláját.

KECSKEMÉTI GYÖRGY

TAKARÍT, 
ABLAKOT 
TISZTIT
V., Akadémia-u. 7

TELEF.: 12391־®•
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Elveszti igényét

a megfelelő templomjegyre, 
ha nem siet megváltani, 
mert tömeges jelentkezés miatt senkinek jegyét nem tarthatjuk vissza 
későbbi átvételre. Pesti Izraelita Hitközség.

Abrányi Aladár 
nyugalomba vonult

Negyvenötévi szolgálat után 
szeptember 1-én nyugalomba 
,vonult Ábrányi Aladár, a 
Pesti Izr. Hitközség népisko­
lájának igazgatója. Halkan, 
•szinte észrevétlenül vonult 
,vissza több évtizedes műkö­
désének szihhelyéről, mint 
ahogy illik halk és komoly 
•lényéhez. De mi, akik ismer­
jük munkásságának értékét, 
(nem maradhatunk szóllanok 
távozásakor. A pedagógus 
munkája zajtalan, sok opró- 
•lékossággal járó, nagy türel­
met és önmegtagadást köve- 
jtelö tevékenység; sikere első­
sorban attól függ, mennyi 
Sícretetet visz •bele az em­
ber. Ábrányi egyéniségének 
legbélyegzöbb vonása, hogy 
jminden ténykedésében a sze­
retet vezeti, az az ösztönös 
(nemes jóindulat, amely ön­
magáért akarja a jót, külö­
nös mértékben fogékony má­
sok bajai iránt s mindenkor 
Jtísz a hathatós segítésre. A 
 jóság nem éppen divatos׳
tulajdonság manapság, nem 
is áll oly magasan az embe­
rek becslésében, mint teszem 
a keresőképesség, vagy a 
művészi tehetség. Pedig a jó­
sághoz is képesség kell. A 
ieözösség szempontjából ez a 
legmngasabbrendü képessé­
gek egyike, — e melleit nagy 
­Titkaságértéke“ is van. .Sze״
retet, linóm szociális érzék 
jellemzi Ábrányit, a pedagó­
gust is, mind tanítványai­
hoz, mind pályatársaihoz 
való viszonyában. Csak igy 
teremthette meg iskolájában 
azt a kedvező légkört, amely 
minden eredményes nevelő és 
tanító munkának éltető ele­
me. Harinónikus lén/é min­
idig össze tudta egyeztetni a 
múlt nevelési értékeit a foly­
ton haladó pedagógia köve­
telményeivel, s az általa ve­
zetett iskolát mind a ma­

gyár, mind a zsidó nevelési 
eszmények őrhelyévé avatta.

Ábrányi a magyar zsidó 
pedagógusok egyik vezér­
alakja: elnöke a népiskolá­
tól az. egyetemig a legkülön­
bözőbb fokú tanintézetek 
pedagógusait magában fog­
laló Országos Izraelita Ta­
nítóegyesületnek. E minősé­

géből folyó működését is 
bölcsesség, körültekintés, az 
egyesület minden egyes tag­
jának javát szolgáló segítő­
készség tünteti ki. A felsza­
badulás után az egyesület 
még nem éledt újjá, de el­
nöke máris eljárt illetékes 
helyen, hogy a deportálás­
ból vagy munkaszolgálatból 
hazatérő zsidó tanítók mind­
járt jelentkezésükkel• anyagi 
segítségben részesüljenek és 
visszatérhessenek hivatásuk­
hoz. Az iskolától búcsúzó 
Ábrányi nem • válik meg a 
közélettől. Tovább is élén 
marad annak az egyesület­
nek, amelynek érdekeit már 
a múltban is oly eredménye­
sen szolgálta, — a Tanító­
egyesület balatonfüredi üdü­
lőházának létesítése legna­
gyobb részben az ő érdeme 
— s amelynek vezetését a 
magyar zsidó pedagógusok 
osztatlan bizalommal az ő 
kezében látják a legszíveseb­
ben. Ott lesz tovább is a 
fiatalabb tanitónemzedék sze­
me előtt, mint élő példája az 
ügybuzgalomnak, a minta­
szerű kötelesscgtcljesilésnek, 
a hivatásszerqtetnck, az 
emberbaráti jóságnak. Áldá­
sos működésének jutalma a 
jól végzett munka tudatában 
van — s abban az őszinte 
bccsülésben és szerelőiben, 
amellyel barátai, pályatársai 
s mindazok, akik közelebb­
ről megismerhették, körül­

veszik.
SZEMŰRE SAMU

Q Glosszák
AZ INTERl’AKLAMENTÁ- ' 

KIS UNIÓ svájci ülésén, 
amelyen a magyar képviselő­
csoport delegátusai is reszt­
vettek, egyhangúan elhatá­
rozták, l'.ogy tiltakoznak a 
különböző kormányoknál a 
náci-korszakból átmenlődött 
gyüjtőtáborok fenntartása el­
len.

Ez a nemzetközi jellegit 
tiltakozás talán legcslegelső- 
sorban bennünket zsidókat 
érdekel, akik megdöbbenve 
látjuk, hogy Európa egyes 
vidékein még mindig megta­
lálhatók azok a drótsövény- 
nyel bekerített, gyászos env- 
lékti koncentrációs táborok, 
amelyekbe Hitler banditái te­
relték a ״szcinitákat“!

Németországban és Ausz­
triában u szovjet övezet ki­
vételével — mindenütt áll­
nak még a nácizmus egy­
kori ״Lager'‘-jtú, amelyek­
ben ma is zsidók laknak, ha 
ugyan szabad a ״lakás״ ki­
fejezést használi a tömeg- 
nyomoruság és tömegtengö- 
déj é helyiségeire.

Kétségtelen, hogy a tábor­
lakók életét cs testi biz­
tonságát ma nem fenyegeti 
veszedelem. Vitathatatlan az 
is, hogy a koszt, amelyet az 
UNUKA biztosit, valamivel 
több, mint amennyi a lét­
fenntartáshoz feltétlenül
szükséges. I)e a rabság 
mégiscsak rabság! És min­
dennemű rabság megalázza 
az emberi méltóságotl

A szuronyok árnyékában 
élő zsidóknak akkor is jo­
guk van a,szabad élethez, ha 
a tengerentúli országok, 
ahová, készülnek, egyelőre 
még nem tárják ki elöltük a 
kapuikat!

Az Interparlamentáris Unió 
a szabadságra törekvő világ 
szabad Idkiismerctét szólal­
tatta meg a koncentrációs tá-

a Iiéíröl j ,
borok sürgős megszüntetését 
követelő határozatában .. .

♦
A SZUDÉTAVIDÉK ZSI* 

DÓSÁGÁNAK tragil íus sorsá­
ról múlt Iiétcn több napilap 
közölt tudósítást. A szudéla 
zsidókat annakidején világgá 
kergették Hitler bevonuló 
náci-katonái.

És a nácizmus bukása 
után régi otthonaikat újból 
felkereső szudéla zsidókat 
most másodszor is elűzik 
lakhelyeikről a csehszlovák 
hatóságok.

Az ok? Lényegében ugyan- 
cgy. Az, hogy zsidók. Csak 
az ürügy változik. Akkor 
azért kellett menniük, mert 
 fajil.ty“ különböztek az״
uralkodó fajtól, a hóditó 
gcrn^ánságtól. Most azért me­
hetnek a legteljesebb bizony-, 
talanság felé, mert ״nyelvi­
leg“ különböznek az uralko­
dó nemzetiségtől, a cscliek- 
lől.
l’urcsa dolog, hegy a cse­

heket és zsidókat egyaránt 
eltiporni akaró, de a zsidó­
kat túlnyomórészt cl is tipró 
nácizmus eszközeit és mód­
szereit alkalmazzák az üldö­
zött zsidókkal szemben a 
nemreg ugyancsak üldözött 
csehek, akik felszabadultsá- 
gukban sürgősen megfeled­
keztek, iigg látszik, márliriu- 
muk minden keservéről!

Ha nem igy lenne, ncin 
lennének üldözöttekből olyan 
könnyen üldözök!

Ami pedig a zsidókat illeti, 
a Talinud egyik hasonlata 
jut eszünkbe. Hogy is szól? 
Úgy, hogy a zsidó sors ha­
sonlatos a korsóhoz. Akár a 
korsó esik a kőre, akár a kő 
a korsóra, egyaránt a korsó 
törik el.

Ilyen korsó-sors — a szu­
déla zsidók sorsat

♦

TJR. LANGER NORBERT
ötnyelvű kUIcsönkönyvtára TARTALMAS, OLCSÓ SZÓRAKOZÁST NYÚJT
ANDRÁSSY.VT 5@ Et:railtwás bármikor! CSAK PÁR FILLÉRBE KERÜL NAPONT A!
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DOROSI (DOROSÍCS) DE­
ZSŐ fasiszta bíró elítélésé­
hez nekünk is van valami 
közűnk. A kiszabott bünte­
tésben szerepel a megtorlás 
azokért az igazságtalan és 
gaztettnek minősíthető Ítéle­
tekért is, amelyeket faji és 
felekezeti elfogultságból ho­
zott ártatlan zsidók ügyei­
ben, ártatlan emberek ellen.

Dorosi (Dorosics) Dezső, 
többek között, arról volt ne­
vezetes, hogy a bírói székből 
is zsidózott.

Ezt még ׳ a fasiszta kor­
szakban is kevés bíró tette 
az Igazság bitangul kisajátí­
tott hajlékában. A többi fa­
siszta biró legalább a lát­
szatba akart ügyelni. Dorosi 
(Dorosics) Dezsőből azonban 
minden szeméremérzet és 
telki gátlás hiányzott.

Hsak gyűlölni tudott!
*

DÜCSÖNÖ régi ismerő­
sünk. Sokat kellett vele fog­
lalkoznunk a fél- és három­
negyed-fasizmus idején, ami­
kor újabb és újabb egészen- 
fastazla közhelyekkel igyeke­
zett clbolonditani a hiszéke­
nyebb embereket.

A fasizmus korszakában 
elkövetett lázitásaival már 
nem tudtunk foglalkozni, 
inért akkor börtönökén ül­
tünk, halálkaravánokban haj- 
szolódtunk, vagy űzött vad­
ként bújtunk meg ott, ahol 
véletlenül lehetett.

Dücsőné fasiszta és anti­
szemita cselekedeteire nem­
rég választ adott a Népbiró­
ság, amiker 10, azaz tízévi 
fogházzal sújtotta a nyilas 
dfunát.

Most került volna az ügy 
^<’gső fokon a NŐT elé. De 
egyelőre elmaradt a tárgya­
lás, mert Dücsőné megbete­
gedett.

Bajára való tekintettel a 
NŐT átmenetileg szabadláb­
ra is helyezte.

Mi teljes mértékben he­
lyeseljük, ha a demokrácia 

■— éppen azért, mert szöges 
elleniéiben áll a fasizmussal 
— nem használ fasiszta mód­
szereket. Nem kifogásoljuk 
teliéit, hogy a NŐT szabad- 
lábra engedett egy beteg asz- 
szonyt. Bár tudjuk, hogy 
egyfelől van Rabkórház is, 
másfelől pedig talán nincs is 
precedens egy tízévi fogház­
zal sújtott rab ideiglenes ki­
engedésére.

Ezt az alkalmat — Dücső­
né . kisétálásának regisztrá­
lását — csupán arra akar­
juk felhasználni, hogy emlé­
kezzünk arra a korszakra, 
amelyre sohasem lehet eleget 
.emlékezni!

Emlékezzünk üreg, rossz­
lábú anyáinkra, akiket nagy­
betegen is hajszoltak város- 
ról-városra, orszúgról-ország. 
ra Dücsőné szellemi tesvérci!

Emlékezzünk fáradt, gör- 
nyedthátu apáinkra, akiket 
félig-rokkantan is sáncásásra 
és erőltetett menetelésekre 
űztek Dücsőné nyilas társai­
nak korbácsai és puskatusai!

Dücsönénck nem. jó a Rab­
kórházban. Dücsőnének ma­
gánkezelés kell. De a mi 
anyáink és apáink, . testvé­
reink és . gyermekeink még 
Rabkórházba sem tudtak el­
jutni. A Sztójay- és Szálasi- 
időkben a legsúlyosabb zsidó 
betegeknek sem adatott meg 
az orvos cs a gyógyszer. Ezt 
Dücsőné sem tagadhatja...

SZENES ANNA egyik ״bi- 
rája" kerül a közeljövőben a 
Népbiróság elé.

A tárgyaláson — a tanú­
vallomásokból és talán a 
vádlott kényszerű beismeré­
séből s — újból megrajzoló­
dik majd az utókor számára 
az a hősiesség, amely a ma­
gyarországi antifasiszta küz­
delem örökélclü mártírjai 
közé — Bajcsy-Zsilinszky 
Endre, Kiss János, Ságuári 
Endre és Fürst Sándor mellé 
— emeli ezt a fiatal zsidó 
lányt.

Kegyelettel gondolunk Sze­
nes Annára, akit példaképül 
állítunk ifjúságunk elé!

Reméljük, hogy abban a 
budai otthonban, amelyet 
Szenes Annáról neveztek el 
és amelyben az ő szellemét 
hirdetik, olyan módon neve­
lik a leányokat, hogy elvhii- 
ségükkel és jellemszilárdsá­
gukkal holtuk napjáig mél­
tók legyenek Szenes Anna 
emlékéhez!

♦
A NUMERUS CLAUSUS, 

sőt a numerus nuUus egyik' 
fajtáját törölte el a magyar 
ncmzctgyülcs, amikor végleg 
elhárította a sorompók mind­
egyikét az־ egyetemre kíván­
kozó nők elöl.

Mi, zsidók, akik saját bő­
rünkön éreztük a' numerus 
clausus és numerus nullus 
átkát, őszinte szívvel kö­
szörűjük a magyar demokrá­
cia nöfelszubadiló elhatározá­
sát.

Tanszabadságra van szük­
ség! Olyan tanszabadságra, 
amely örökre száműzi az 
osztáyelnyomás, a nemek el­
nyomása és a felekezeti el­
nyomás minden fajtáját!

(SÓS)

Sajószentpéteren történt...
Az illetékes tényezők figyelmébe!

Sajőszenlpéteren egyik au­
gusztusi éjszakán, ismeretlen 
létlesek ellopták a zsidó ima­
ház asztal és frigyszekrény 
tori tőit, egy másik éjjelen 
pedig ugyancsak ismeretlen 
tettesek leszerelték és ma­
gukkal vitték az jmaház aj­
tóit, ablakait ■és egyéb el­
mozdítható részeit.

Sajószenlpéteren nem ez 
volt az első zsidóellenes ten­
denciájú esemény. 1946 feb­
ruár 18-án a liipjlelö tömeg 
beverte a zsidótemplom ab­
lakait, megverte az útjába­
kerülő zsidókat, rabolt, fosz-

A Pesti Izr. Hitközség 
kulturális ügyosztályá­

nak évi programja
A Testi Izr. Hitközség kultu­

rális ügyosztálya n kere­
tében működő Zsidó Kulturális 
Bizottság iráuyilása mellett, va­
lamint a ״Jubál" zenei munka­
közösség és a ״Goldmark‘׳ ze­
neiskola közreműködésével el­
készítette a meginduló évadra 
vonatkozó kulturális program­
ját. E program keretében a kö­
vetkező rendezvény-sorozatok 
kerülnek kivitelre:
 Folytatja a bizottság Oneg .׳ 1
Sabba (-rendezéseit, melyeken 
szombat délutánonként a ma­
gyarországi zsidó szellemi élet 
legkitűnőbb képviselői szerepel­
nek előadásaikkal, a hitközségi 
iskolák ifjúsági kórusainak 
közreműködésével.

2. Havonként rendezendő, 
összesen tiz nagyszabású iro­
dalmi és zenei előadás fcfija ki­
váló előadók és művészek köz­
reműködésével ismertetni a zsi­
dó kultúra különféle terűidéit.

3. A korábbi évek szabad­
egyetemi előadásainak folytatá­
saként minden hét szerdáján 
akadémiai nívójú előadások 
négy összefüggő ciklusban fel­
tárják a zsidó kultúra állandó 
és aktuális problémáit és érté­
keit. A négy sorozat összefog­
laló cime: 1. A klasszikus zsi­
dóság, 2. A zsidóság és Európa; 
3. Gabit zsidó kultúrája, 4. Pa­
lesztina.

4. Két mon ■ ,?nlális templomi 
hangverseny !•ivánja bemutatni 
n klasszikus ús modern Orató­
rium-irodalom legnagyobb, Bib. 
lia-ihletle alkotásait, a műfaj 
legkiválóbb művész-előadóinak 
felléptével.

5. A ״Goldmark Károly" ze­
neiskola ״A Biblia a századok 
zenéjében" c.immel minden ne­
gyedik vasárnap délelőtt dr. 
Szabolcsi Bence előadiásával és 
nagy zenei programmal mutat­
ja he a Könyvek Könyvének 
mérhetetlen kisugárzását az 
egyetemes zenére,

6. Tárgyalások indultak meg 
a moszkvai Állami Jiddis Szín­
házzal reprezentatív műsorának 
budapesti bemutatására. 

fogatolt. Ennek a februá® 
18-i ״n^pitélelnek‘* lettesei 
még ma sem nyerték el mél« 
ló büntetésüket.

Az ilFlékes tényezők fi« 
gyeimébe ajánljuk a Sajó* 
szcntpéleren újabban tőrlén« 
leket, mert ugylátszik, hogy; 
Sajészcnlpéleren még mindig 
akadnak olyan faeiszita ele« 
mek, amelyek azt hiszik'», 
hogy bihí'letleniil lehet elkö« 
vetni bűncselekményeket, ha’ 
történetesen zsidó személyek■! 
röl, zsidó vaüyo-n tárgyakról 
vagy még inkább ha — hal 
zsidó imaházról van sző!

7. ■ Ingyenes liébcrnyelvi lan« 
folyamok.

Az előadás-sorozatok részle­
tes ismertetésére e lap hasáb­
jain és külön prospektusokban 
visszatérünk. A szerdai szabad- 
egyetemi előadásokra, amelyek­
nek látogatása dijlrdan, 1,: iv- 
bizlosifás céliából elöjccy. ’ ׳•- 
ket már most elfogadunk'izv. 
c.szlályunkon, VJI., Sip-u. . í2 ,
I. cm. 2G. szám alatt, szombat 
és ünnepnap kivételével minden 
nap 9—2 óra között.

KERESEM FIAMAT,
Lampel Hudollot, 
ki Budapesten szfi-ktcM 1696 
kit Brihíse'lből Buchcnwaidba, 22-^5 
blcckba vitték el a németek 1944 
nrdjiisban, onnan Zcdl/.ba, néhány 
hónap mulva vUszavHlck ismét 
Buchcflwaldbfl, majd Dibány hét 
muWa ismét elvilUfic Seh\wlU4l>»< 
Aki tud róla valairfit, va<y fcfnerto; 
nagyon kérem, Arksitse afiflédé srfr- 
kit, Más kÓstflneilH v^saem.

LAMPEL LÁZÁR
BudtaBesf, VI., Király-u. M. II. 14<

Irgalom deportáltak!
Egyetlen leányomé t 1

G&nezi •Judltot 
a nyilasok -19-14 októberben elhurcol­
ták, 1944 december l-én • DnckauLan 
Mllák. Nyomorék vagyok. nem hH 
d-ok néük.frio éini Aki lúd róla, Aim 
tesítse bo-ldogrtalan anyját, 
fliv. Gönci! Gézáhvt, Szerel cihái, 
Amerikaiul.

Az aszódi 
izr. hitközség 
felkérj mindazok a I a hilleMvértS 
ket, kiknek hozsátnrlozó.'a na 
Aszódi ter. Ífjiiel:, Ltn nyuszik» 
hogv ciniübcl hahdék«al«i;ul k$x 
zijljók n Ililhezs''׳( '*vtidürZ-géveL

Társat keresek
3000 lórin Ital, LüzrcmiíködtésseV 
já) bevezetett r<2CÍ;M barMnflv 
giilniöM- Hk. lemhez.
«»Öregek vagyunk‘4 jel. P:iU1h 
hoz. Bajcsy Zslllnszky-uí 29■

Kávéházi, vendéglői- 
berendezések, naiionál■ 
kasszák, írógépek
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Már önként is lemondanak 
a jómódnak a jogosulatlan segélyről

Mit mond az O. Zs. S. 13. segélyezési ügyeinek 
vezetője?

Az ״Uj Elet'“ legutóbbi számé-
bán hosszabb cikkben számol­
tunk be arról a lehetetlen álla­
potról, hogy jómódú emberek 
— a szegények rovására —■ kü­
lönböző mesterkedésekkel jo­
gosulatlan segélyeket vesznek 
fel a Joint-nál. Ezen a téren 
szükséges rendteremtésnek he­
lyességét mi sem bizonyítja job­
ban, mint az a visszhang, amely 
a leleplezésünk után támadt.

A helyzet további tisztázása 
érdekében helyesnek véltük, 
hogy az illetékes fórumokhoz 
forduljunk és ezért felkerestük 
az O. Zs. S. B. segélyezési ügyei- 
nek vezetőjét

*
Az O. Zs. 8. B. Belhlcn-téri 

épületének immár szokott zsL 
.vaja fogad bennünket: kérések 
és panaszok egybefolyó hangja.

Szűk kis előszobán át lehet 
bejutni a vezetőhöz, türelem­
mel várjuk, amig a többi jelent- 
kezök után ránk kerül a sor.

Figyeljük a bemenők kétség­
beesett arcát, hallgatjuk kiki- 
vánkozó panaszaikat, de figyel­
jük azután is, araikor kijönnek: 
feldultsáf{uk mintha kisimult 
!volna: megnyugodtak.

Ránk kerül a sor.
Megmondjuk, mi járatban va­

gyunk és megkérdezzük, hogy 
Olvasla-c a Joiut segélyezés kö­
rüli visszaélésekről íróit cik- 
kiiiikn'.

— Igen, — hangzik a felelet, 
— és köszönjük, mert a jelek 
Szerint hasznos munkát végez­
lek, amikor a visszaélésekre 
olyan igazságosan rávilágítottak. 
A cikkük hatásúnak már gya­
korlati eredményei la vannak. A 
legcinberlbb balása az, hegy 
több jómódú már önként la le­
mondott o segélyekről. Sőt eti­
kai szempontból igen érdekes 
tesetek is előfordulnak ezzel 
kapcsolatban. Az előbb volt ilt 
például egy kereskedelmi alkal­
mazott, még csak nem is gazdag 
ember, közepes fix-fizetésü és 
'bejelentette, hogy olvasta az ״Uj 
Élet“-ben meg;e!,nt cikket és 

‘önként lemond a . segélyéről, 
mert azt akarja, hogy az általa 
ezután fel nem vett segélyt 
Olyan valaki kapja, akinek any. 
liyija sincs, mint neki. Elöfor- 

. dúlt, hogy valaki visszahcfzta a 
már legutóbb felvett segélyt és 
Ígéretet tett arra, hogy a többit 
.is igyekszik visszafizetni׳

— S ml van azokkal, akik 
még nem ébredtek erkölcsi ön­
tudatra?

— Az utolsó napokban hat 
VHiiuyolc Jogosulatlan felvételre 
hívták fel a figyelmünket. Ilyen 
esetben az erre kiképzett ״re­
pülő nyomozó"-ink azonnal ki­
vizsgálják a tényállást. A jelen­
téseik alapján hatvanhárom eset­
ben a segélyt leállítottuk, öt 
‘esetben viszont megállapítottuk, 
1hogy a támogatást továbbra is 
nyújtanunk kell.

— Mi történt a lcállitott se­
gélyezésekkel?

— A hatvaúhárom segélyezett 
helyett nyomban halvanhárom 
olyan nincstelent hivtr.nk be, 
akiknek eddig nem tudtunk, tá­
mogatást adni. De behívtuk 
azokat is, akiktől a segélyt 
megvontuk.

— Milyen célból?
— Udvarias formában rámu- 

talltmk arra, hogy cselekedetük 
erkölcstelen volt. Akadtak, akik 
hangos méltatlankodásal igye­
keztek védekezni, de mikor 
megmagyaráztak nekik, hogy a 
megvonásunkkal a szegényeknek 
használunk, nemcsak megnyu. 
godtak, sőt többen megígérték 
az eddig felvett segélyek vissza, 
fizetését.

— ílrdck.es — jegyezzük meg.
— Több, mint érdekes, ez re­

ményt nyújt arra, hogy a zsidók 
sorstársi közösség iránti érzéke 
még sem veszett ki, csak az el­
vadult idők listása alatt ködö­
södön cl. — Az is megtörtént, 
hogy egy ilyen behívóit, aki ed­
di,׳ segélyt kapott, egy gyer­
meknek étkeztetését vállalta 
llátom hónapra ״jóvátételként“. 
— Egy idősebb ttriasszony, se­
gélyének megvonása után nem­
csak, hogy megnyugodva távo­
zott, hanem visszatért és egy 
gyermekkocsit njánlott fel. Meg­
kérdeztem tőle, miért éppen egy 
gyermekkocsit, amire azt vála­
szolta, hogy a kérők között lá­
tott egy anyát, aki aprósái׳’>t 
olyan nehezen tartotta ka, :'•' 
miután az unokája gyem■ ' ' >- 
csija míg megvan, felajánlja. — 
Ennek örülök a legjobban, mert 
ez az, amit most nem tudunk 
adni.

— Eszerint a zsidó morál Ja­
vulóban van?

— l'(׳y látom, hogy igen, a 
hilteslvérelnk erkölcsi érzéke 
mégis mélyebb, mint azt sokan 
gondolják és ezért hiszem, hogy 
a kívánt eredmény nem fog el­
maradni. Meggyőződésem, hogy 
egyre többen mondanak majd 
le azok a segélyeikről, akiknek 
erro nlpcs szükségük és Így 
könnyítetlek szegény hitte9lvé. 
rcik nyomorán.

— biztos vagyok abban is, 
hogy cgyro többen lesznek se­
gítségünkre abban, hogy az ön­
ként lemondani nem akarók jo­
gosulatlan segélyezését megaka. 
dályozzuk, mert valóban a hely­
zet az, amint önök Írták: min­
den jómódúnak ki nem adott 
segélyt, olyan valaki kapja meg, 
akinek nehéz életén támogatá­
sunkkal cnyililnk.

Acél-műfog tökéletes! 

Acél Imre fogász 
VIL, Erzsébet körút 19., II. 14.

Hidak, koronák, fogsorok, kos- 
mehkai fogiuunkák. Kitüntetve 
1926, 193« éVSktxn. T«H 423-666,

Aki elkésetten jelentkezik 
templomjegyért, csak a 
megmaradt jegyek között 
válogathat.
Reklamációkat nem vehet 
figyelembe a

Pesti Izraelita Hitközség

Naponta 1000 zsidó menekült érkezik 
Lengyelországból Németországba

1McNarneg tábornok, a né­
metországi amerikai övezet 
főparancsnoka — mint a lon­
doni rádió közölte — elmon­
dotta, hogy naponta 1000 
zsidó menekült érkezik Len­
gyelországból Németországba.

A menekültek elhelyezése

Hol él az Egyesült Államokban 
a legtöbb zsidó?

Az Egyesült Államok terü­
letén — legújabb kimutatás
szerint — Ncwyork államban
|9,.6VU.l)4Ot l CílHöyil/UiltUl/U/l
434.616, Bhode !standon 
27.813, Ohióban 183.570, Illi- 
noisban pedig 387.330 zsidó 
él.

Londonban 233.991, Moszkvában 131.747, 
Buenos Ayresban 120.000 zsidó él

A legújabb amerikai statisz­
tikák szerint, néhány világ­
városban Így alakul a zsidóság 
lélekszáma:

Olaszország mégis befogad
10.000 hontalan zsidót

Az olasz kormány, amely 
kezdetben vonakodott ujabh 
zsidó menekülteket befogadni, 
az Egyesült Államok kormá­
nyának intervenciójára mégis 
hajlandó 10.000 hontalan zsi- 

érdekében folyó tárgyalások' 
eredményeseknek ígérkeznek, 
Ugylátszik, hogy — Olaszor­
szágon kívül — Csehszlová­
kia, Franciaország és Belgium 
is hajlandók bizonyos számú 
lengyel zsidó menekültet el­
helyezni.

A Neuzyork városában és 
Newyork kórnyékén élő zsi­
dók közül Bronzban 43.87%,
Brooklynban 37.05, ,Manhat­
tanban 18.76, Queensben 8.77 
és fíichmondban 5.47% lakik.

Bagdad . . . 42.799
Buenos Ayre's . 120.000
Iszlanbul ■ ■ 47.173
London . ■ ■ 233.991
Manchester ! , 37.500
Moszkva , . . 131.747,

dót olasz területre beengedni 
és azok letelepüléséről gon­
doskodni. A 10.000 hontalan 
zsidó az ausztriai gyűjtő tábo­
rokból érkezik.
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Fújjátok meg a Sófárt
Irta: Koréin Dezső

Megalakult a Mazot VI. kerületi 
tagozata is

­És ha háborúba men״
tek országtokban, az ellen­
ség ellen, aki szorongat 
benneteket, akkor fújja­
tok riadót a trombiták­
kal és emlékczctlreH lesz­
tek az örökkévaló sziuc 
előtt és megszabadultok 
ellenségeitektől. (Mózes 
IV. 10. ».)

Itt van Elül hónapja és meg­
kezdődéit templomainkban a 
Sófárfuvás. A szentirási vers 
előírta a riadófuvást minden 
esetben, amikor ellenségeink 
szorongatását érezzük. És saj­
nos, érezzük azt napjainkban 
minden vonalkozásban, a zsidó­
gyűlölet járvánvszerü fellépésé­
nek mai szomorú korszakában. 
Gondoskodott róla a meglébo- 
lyodolt nácizmus, hogy no­
csak saját országában ,tombolja 
ki a legvadabb szadizmussal a 
zsidóüldözés minden válfaját, 
hanem fizetett ágensei állal in- 
ficiálta az egész világot. Az 
utóbbi években Izraelt testileg 
és lelkileg szorongatták egy­
aránt. A szenvedések utórezgé­
seit érezzük még ma is.

fújjatok meg a sófárt! 
Az antiszemitizmus zsidógyiilő- 
lete méf> ma is tombol. Csak a 
Sófár hangjainak bibliai körül­
írása segíthet rajtunk: .,Emlé­
kezetekben lesztek az Örökké­
való szilié előli". Ez azonban 
viszonosságon alapul, mi is em­
lékezzünk a Mindenhalétra, aki 
kiválasztott népének útjait pa­
rancsolataival. rendeletéivel 
pontosan kijelölte, hogy ״papi 
sereggé és szent néppé“ váljék. 
Addig tehát, mig Izrael az Örök­
kévaló által részére kijelölt utón 
halad, nem kell ellenségeink 
üldözésétől félni, mert ö meg­
szabadít bennünket tőlük. Ha 
azonban történelmi hivatásunk 
Htjáról letérünk, és hátat fordí­
tunk a szentirási parancsola­
toknak, szabad-e remélnünk a 
Mindenható segifségél?

Vizsgáljuk meg útjainkat és 
'életmódunkat. Mef feleltünk-e
hivatásunknak, mint papi sereg 
és szent nép? Betartottuk-e a 
zsidóság részére' kijelölt utakat, 
a szerénység, jóság, szemérme- 
tesség útjait? Nem voltunk kő­
szívűéit bajbajutott hittestvé- 
reinkkel szemben? Példát ad­
tunk-e a tekintetben, ami szeut- 
irásbeli előirt kötelességünk és 
hivatásunk lenne?

FÚJJÁTOK MEG A SÓFÁRT, 
hogy félelme-tcs hangja felrázza 
a zsidóság ellenségeinek bűnös 
lelkiismeretűt, hogy magukba 
szánjanak .Izrael kártevői és 
végre megszabaduljunk szoron- 
gntúsainktól. Külső és׳ belső el­
lenségekről szólok A külsőket, 
az antiszemitákat, azok lármás 
és csendes fajtáját jól ismer­
jük. Ezekről nem kell tehát so­

kát meditálnunk. Ezektől még 
minden időben megszabadított 
bennünket az Örökkévaló, Iz­
rael őrzője. Annál jobban kell 
azonban a saját táborunkban 
ólálkodó és látszólag- hozzánk 
lartozó belső elleneinkre a köz­
figyelmet felhívni. Akik meg­
szokásból és szerencsétlen Vé­
letlenből tartják magukat zsi­
dóknak, de nem szent meggyő­
ződésből és belső lelki érzésből. 
Nekik a zsidóság nagy teherté­
tel, amelytől megszabadulni 
igyekeznek, csak a kellő pilla­
natot és ürügyet várják a ki­
ugrásra. Ezek ólálkodnak a tá­
boron belül és gondolkodásuk­
kal, magaviselelükkel megfer­
tőzik annak egészséges levegő­
jét. Nem kellenek'■ ők sem ne­
künk, sem pedig ott, ahova be­
tolakodtak. Valláserkölcsi szem­
pontból légüres térben mozog­
nak, mint amilyen üres és si­
vár egész lelkiviláguk.

fújjatok meg a sófárt, 
a gyáva asszimilánsok, a . zsidó 
antiszemiták és vallási nihilis­
ták ellen, — mert sajnos, ilye­
nek is vannak. Elén volt a val­
lásos zsidó túlszerénysógből és 
mcghunyászkodásból. Előttünk 
ne az ulfrámodern élet szószó­
lói és a hit anarchistái járja­
nak, akik a kétely bacilíusait 
hordják lelkűkben, hanem a 
Szentiiás tudós kutatói és tör- 
vénveinek meggyőződéscs kö­
vetői.

Ha igy vonjuk le a Sófárfu- 
vás tanulságát, el fog következ­
ni az a várva-várt idő, amikor 
a próféta szózata szerint a nagy 
Mgváltó, sófár hivó han rjára 
egv szivvel-lélekkel mind \ sa­
laktól megtisztítva fogja h:racl‘ 
a megváltás örömnapját egysé­
gesen és testvéri szeretetben 
megünnepelni.

Papír, 
írószer, 
üzleti könyvek, kartotékok, 
az uj remielet szerinti lakó- 
nyilvánlarlási könyvek

Weinberger és Fejérnél
VI., Deák-tér 6. (Ankcr-palota)
Angol, szlovák, orosz nyelvlanlUs 
cgycnkint és csoporlosnn, fiatal, 
diplomús tanárnőnél. Fordítások 
ugyanott. VI., Rúzsa Fcrenc-u. M■ 
KJldszint 4 b.

Héber könyvtárat (Satarlm) 
vennék. ,(Jogos lulajdonoUór* 
jeligére a kiadóba.

Iskolával et’yfcEkö’Clt svábhegyi 
gyerme&iidiilő 
4—12 ívig. Ilizókura, orvosi 
felügyeld.
Norninfo-ut 35• T.: 161-856.

A Magyar Zsidók Országos 
Egyesülete ״teljes üzemmel“ 
dolgozik. Most kezdik meg an­
nak a nagyvonalú programúinak 
valóra váltását, melyet az egye­
sület maga elé tűzött. A hétnek 
majdnem minden napjára esik 
egy-egy érdekes esemény: be­
számoló a zsidóság általános 
kül- és belpolitikai helyzetéről, 
megalakult a kulturális szakosz. 
tály slb. Különösen nagy ér­
deklődést váltanak ki az egye­
sület vezetőségének az egyes 
körzetekben tett látogalásai, 
amelyeknek során értékes fel­
világosításokkal szolgálnak a 
tájékozatlan vagy tévesen infor. 
máit zsidó tömegeknek s helyes 
irányba terelik a széthúzó erő­
ket.

Hétfőn, szeptember 0-én, a 
VI. kerületi tagozat tartotta ala­
kuló ülését a Mazot Andrássy- 
ut 81. szám alatti helyiségében, 
melyen nagyszámú érdeklődő 
közönség jelent meg.

Szálai József megnyitója után 
dr. Pásztor József. az egyesület 
ügyvezető-igazgatója, a vezető­
ség nevében üdvözölte a meg­
jelenteket. Valamikor a VI. ke­
rületi zsidóság alkotta a pesti 
zsidóság krémjét — mondotta. 
Sajnos, a fasiszta pribékek eb­
ben a körzetben is alapos mun­
kát végeztek. Mikor a felszaba­
dulás után a város élete megin­
dult, ebben nagy szerepet vál­
lalt a budapesti zsidóság. A ma­
gyar zsidóság most ismét dol­
gozni akar, ehh’z azonban nem­
elég az akarat. Kevesen vagyunk 
s csak akkor tudunk élellehető- 
siégeliej teremteni, ha össZetar-. 
tünk. Sajnos, ma ís, miként a 
múltban, hiányzik az egyetér­
tés. pedig erre közös érdekeink 
megvalósítása céljából múlha­
tatlan szükségünk van. A Mazot 
egyesült erővel küzd azért, hogy 
akik az Isten kegyelméből meg­
maradlak, félelemmentes életet 
élhessenek a jövőben. Az ezer­
éves nagy perpek még mindig 
nincs vége, az antiszemitizmus 
nagyobb, mint valaha, mi azon­
ban el vagyunk szánva a vég­
sőkig menő önvédelmi harcra. 
A mindenéből kifosztott magyar 
zsidóság a külföld segítsége nél­
kül nem tudta volna átvészelni 
a legnehezebb időket. Elgondol, 
ni is szörnyű, mi lelt volna e 
segitség nélkül. Most, amikor a 
külföldi szerveknek nem áll 
módjukban hathatósan segíteni 
rajtunk, felvetődik a probléma, 
mi lesz azokkal, akik valóban 
segítségre szorulnak. Mi lesz 
azokkal, akiket a B-lisla, a 
munkanélküliség réme fenyeget. 
Ezzel a súlyos problémával kí­
ván megküzdeni a Mazot. öröm­
mel köszönti a megjelent zsidó 
asszonyokat és leányokat, akik­
nek a demokratikus választójog 
alapján szintén beleszólásuk 
lesz a felekezeti közélet alaki­

fásába. A zsidóság vezetői be­
csületes módón s nem hatalmi 
szóval !«(tarják megvívni harcu­
kat. Mindennek másként kell 
lennie, mint eddig volt s ennek1 
egyik feltétele, hogy a zsidóság 
támogassa az egyesület vezetőit, 
akik csak akkor képesek gerin­
cesen kiállni, ha maguk mögött 
tudják a zsidó tömegeket. Érez-! 
zíik át, hogy testvérek vagyunk? 
és fogjunk össze.

Domonkos Miksa igen érde­
kes bepillantást engedett a hall­
gatóságnak a kulisszák mögött 
folyó küzdelmekbe. A németek) 
legveszélyesebb csodafegyvere —■ 
mondotta — Göbbels Írógépe, 
volt. Ezzel mérgezték meg az 
emberek millióit. A zsidóság 
egykori vezetőinek egyrészel 
megméretett és könnyűnek ta­
láltatott. Érdekes részleteket 
mondott el a zsidóság hivatalos 
vezetőinek Dálnoki Miklós Béla■ 
akkori miniszterelnökkel folyta­
tott tárgyalásairól;׳ Azóta is 
minden esetben eljártak a hiva­
talos fórumoknál a zsidóság ve­
szélyeztetelt érdekeinek védel­
mében. l!i numerus clausus van 
kialakulóban — mondotta be­
széde további során —, a hazai 
zsidóság a tömcggyilkosságolc 
után már csak 1.4%-át képezi 
az ország lakosságának'. Fel­
háborító, hogy ezt az uj nume­
rus clausust akarják most ve­
lünk szemben helyenkint alkal­
mazni és akad egy zsidó egye­
sülés, mely néhány csomag 
kedvéért elfogadja ezt az arány­
számot. Csak az egység jelent­
heti számunkra a biztonságot 
és a védelmet — fejezte be ér­
dekes előadását Domonkos 
Miksa.

Solt György kijelentette, hogy 
a Terézváros zsidóságának bi­
zalma a zsidóság *vezetői iránt 
az elmúlt években törést szen­
vedett, ez a bizalom most ismét 
ép. Meggyőződéssel vallja, hogy 
az egyesület kitűzött program■! 
ját meg fogja valósítani. Ez. 
után a körzet speciális kivánsAr 
gait tolmácsolta. A körzet temp­
lomot óhajt, továbbá az Imit ét 
Omjke uj életre keltését. Kíván­
ják a frakciózás megszüntetését 
és a megbékélést mindazokkal,‘ 
akikkel meg lehet békéink V&- 
zsonyi Vilmos egykori kerülete 
n tisztesség és megbízhatóság 
kerülete volt mindenkoron és ez 
a kerület most is egységesen áll 
n zsidóság hivatott vezetői ml»- 

, gött. k
A gyűlés résztvevői aktuálíg 

kérdéseket intéztek ezután aá 
egyesület vezetőihez és az adott 
válaszokat megelégedéssel vetíí 
lék tudomásul. ■

Kétágyas,
tiszta, udvari szoba 

möRányoa férOnek kiadó, Pauker 
Kiesné, XIII., Petneliózt-u, 80. 1.14«

A kényes Ízlésű 
közönség részére FEST TÖMBÖK TISZTIT KW
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HOGY TÖRTÉNT?
XXXVI.

Jelentétek a megkeresztelkedett zsidókkal — Török Sándor, 
mint az egyházak exponense — A keresztény-zsidótanács

 áthat tűk, hogy a keresztény׳.!
egyházak tiltakozásaiban több­
nyire kiemelték, hogy elsősor■ 
:ban megkeresztelkedett híveik 
érdekében lépnek fel és ezt a 
tényt rendszerint külön is ki­
hangsúlyozták. Az üldözöttek e 
két csoportjának megteremtése 
— amint a későbbiekből ki
fog tűnni —, nagy követkéz, 
»lényekkel járt. Az egyházak­
nak ez az álláspontja, — inig 
egyfelől bátorította a kitérők 
tömegeit, azt a remény( keltve, 
hogy minden meggyőződés nél­
kül történő megkcresztelkedé- 
sük esetén is hatalmas támo­
gatókra fognak találni, — 
ii/isfetöl bizalmcdlanságot vál­
tott ki abban a zsidó tömeg­
ben, amely a végveszély idején 
,liü maradt ősei hitéhez és a
csodavárás heteiben a megme­
nekülést nem az óvóhelyeken 
szerzett, gyorstalpaló módsze­
rekkel taniiott, számukra uj 
'Iliitől reméllek, hanem Izrael 
ősi Istenétől, aki mindig volt, 
mindig lesz és népét törté­
nelme évezredeiben a legna­
gyobb szakad :kokon is átve­
zette.

Ezek az ellentétek már ak. 
kor is felmerüllek amikor az 
április 19-iki 1520/1911. M. E. 
sz rendelet, a csillagvisclésre 
kötelezett zsidókat — akár iz­
raeliták, akár tereszlények 
voltak — egy szervezetije cgye- 
sitelte. Mert hiúba tartoztak 
oda a nagyszámú megkeresz. 
fclkedcllek, — akik körül so­
kan, ha lehetett, külön uta­
kon igyekeztek járni és meg­
próbálták élvezni a keresztény 
egyházakhoz való tartozás elő­
nyeit — a vezetésben túlnyo­
mó részben az aktív zsidók
veitek részt és az egész szer­
vezetre rányomta bélyegét, 
hogy a zsidó szövetség szék­
háza a Sip-ulcában volt. Nem 
változtatott ezen az sem, hogy 
Török Sándor személyében a 
megk eresz telkedet lek külön 
képviselőt kttpiak n tanács­
ban Ez a jeles iró. szere­
tet rcmúltóságávnl, mindenki 
számára szolgálatkész humar 
lüziausával megpróbálta cnylii- 
leni az ellentéteket, de kevés

Farbátb és Révész
író- és szá^íógép sitiidéi

Javító műhely:
Eta da pest, 
V., Teleki
Pál-utca £u

Telefon: 121918־ 

ercdmétui5׳el. ■ A segítségre kész 
egyházi emberek benne azt a 
személyt látták, aki cs zsidó- 
tanácsban az títaluk elsősor­
ban támogatott uj kereszténye­
ket képviseli, de a zsidó tanács 
sem nem tadott, sem nem 
akart semmiféle ilyen külön 
szempontokat figyelembevenn- 
ni, Ezért Török Sándor hely­
zete egyre nehezebb lett, két 
malomkő között őrlődött. A 
zsidóság belső helyzetébe mé­
lyen bevilágít az a levét, amit 
k.líás József lelkész, a refor­
mátus egyháznak a zsidóság 
megsegítésével foglalkozó bi­
zottságnak egyik legbuzgóbb 
tagja, május 24-én intézett 
Törökhöz és egyúttal feltárja 
ennek a belső harcnak tüne­
teit is:

Éliás lelkész levele
­Református egyházunk fel״

fogása az, és ebben vnhtmeny- 
nyi keresztyén egyház meg­
egyezik — így kezdi a levet,
— hogy a pásztorlása alá tar­
tozó zsidószármazásu egyház­
tagok semmiféle vonatkozásba 
ne kerüljenek egy másik fele­
kezelnek, ez esetben az izraeli­
ta hitközségnek, intézkedési 
joghatósága alá. Azzal a kérés­
sel fordulunk a magyar kirá­
lyi kormányhoz, hogy a ke­
resztyén vallásu zsidósrárrnazá- 
sti egyháztagok ügyeinek inté­
zésére külön bizottságot hívjon 
létre, vagy kormánybiztosi ne­
vezzen ki az egyházak vezetői­
nek javáslnta alapján Mi te­
hát semmiképen nem nyugod­
hatunk abba bele, hogy olyan 
szerv intézkedjék a mi egyhá­
zunk, tagjai felett, amelyik je­
lentős részben az izraelita hit­
község tagjaiból ÓH. Az arány, 
szám és a magyarországi be­
vett történelmi egyházak je­
lentősége szerint is méltány­
talan az. hogy a kilenc jelen­
legi intézőbizottság! tag között 
csak egy keresztyén vallásu 
van, de hl mind a három tör­
ténelmi keresztyén egyháznak 
(katolikus, református, evan­
gélikus) ott volna a képviselő­
je —, amely szám (3) minimá­
lisnak mondható — akkor sem 
egyezhetnénk abba bele, hogy 
egy izraelita többségű hatóság 
iniézkedjék a keresztyén vallá­
snak felett — Mindaddig 
azonban, amíg az egyházak kí­
vánságai megvalósulhatnak, 
azt a helyzetet vesszük alapul
— már törvénytiszteletünknél 
fogva is —. amelyet a Belügy­
miniszter Ur ön-agyméltósága- 
nak rendelőt« állapított meg 
akkor, amikor Szerkesztő 
Urat a kilenctagú intézőbizott­
ság tagjává nevezte ki. Mi te- 
hál — amíg nem /Ön miís 
megoldás — támogatni fogjuk 
Szerkesztő Urat nehéz munká. 
jában, de kérjük és elvárjuk, 
twgy ifeyipeidjgiiakjit ־־» .. £i 

így a keresztyén egyházban lévő 
zsidószármazása egyének szem­
pontjait is — feltárni, képvi­
selni és érvényesíteni méltóz- 
tassék. — 'A Központi Tanács 
— amelyben ׳nem hogy nem 
volt képviselete a keresztyén 
egyháznak, de még .keresztyén 
vallásu tagja sem volt —, ürí­
tette ki a lakásokat, vetett ki 
anyagi megterheléseket a ml 
egybázlngjainkra nézve is, vi­
szont határozott tapasztala­
tom, hogy amikor a keresz­
tyén vallásnak valamiféle tá­
mogatásért fordultak hozzá, 
közegei a keresztyén egyhá­
zakhoz utasították őket. A 
Központi Tanács az útiérteket 
is érintő intézkedéseiről a ke­
resztyén egyházakat nem érte­
sítette, ezek támogatását ter- 
mészctcsen éppen ezért nem is 
kirlc^ hanem magától érlclő- 
dőnek tartotta azt a helyzetet, 
hogy ő keresztyén egyházla- 
gok fölött is rendelkezik. Ez 
a helyzet magától értetődő is 
volt a hatóság rendelkezései 
értelmében, do nem volt még­
sem magától értetődő, ha azt 
a szempontot vesszük figye­
lembe, liogy ha a keresztyén 
egyházak !látóköre alá helyez­
ték volna zsidó vallásu én zsidó 
vallásának mindenképpen meg­
maradó egyéneket, erről a ke­
resztyén egyházak a hitközsé­
get értesítették volna és hiva­
talosan is, mini felekezet, a 
felekezetet megkeresték volna. 
Mert, ha mint hatóságilag ki­
nevezett népi szerv működött 
volna és ha nemcsak a teher­
viselésben, hanem a szociális 
gondoskodásban felekezeti kü­
lönbség nélkül részesítette 
volna a zsidószúrmazúsu egyé­
neket, akkor nem tenném ezl 
szóvá. Mivel azonban mint 
népi szerv bízatott meg, de a 
gyakorlatban mint felekezeti 
szerv működött, bizony nchez- 
ményez'mlő az a nagy hallga­
tás, amiben a keresztyén egy­
házakat és nzok illetékes lelki- 
gondozó-szociális szerveit ré- 
szesitette. Mivel azonban a mai 
megpróbáló idők nem alkalma­
sak arra, hogy ilyen kérdése­
ket felvessünk, csupán arra 
helyezem a súlyt, hogy az ed­
digi állapotok megszűnjenek 
és addig is, nmig az. egyházak 
vezetőinek kívánsága teljesül, 
viszonylag rendeződjék a hely­
zet“.

Végiil Éliás lelkész az egy­
házak nevében a következők­
ben foglalta össze kívánságait: 

Minden keresztyén vallásu 
ügyót Török Sándor kezébe te­
gyék le; állapítsák meg a ke­
resztyén vallásu zsidók számát 
és azok megfelelő arányban 
részesüljenek a teherviselésben 
és a gondozásban; intézkedé­
sek végrehajt fisánál keresztyén 
vallásu egyénekhez csak ke- 
MWty.éR SíeBiélyé^ct küldje- 

nck; a keresztyén vallást! cgyé< 
nőktől juttatóit összegeket Tö-> 
rök Sándor rendelkezésére bo* 
csássák, aki azokat az uj ko< 
rosztyének részére használja 
fel; a Szent. Kereszt Egyesület 
és a Jó Pásztor Missió kiküldi 
megbízottait és azok összekötő 
tisztet látnak cl; a zsidók szö­
vetségében a mcgkeresztelko- 
dclt zsidókat necsak egy sze­
mély képviselje, liánéin min­
den történelmi egyháznak meg 
legyen olt a maga képviselője- 
 “Kitértek ügyosztálya״

Török Sándor az Éliás lel­
kész állal tolmácsolt kivánsá« 
gokat eljuttatta a tanácshoz, 
de a fennálló viszonyok kö­
zött lényeges változás nem kö­
vetkezett be. Az a csoport, 
amelyik a fővárosi zsidóság 
megmentését elsősorban az 
egyházak segítségétől remélte 
is amelynek Iáiható feje ab­
ban az iöben Török Sándor, 
volt, hivatalos heyiségel is ka­
pott a sípntcai székházban. fzz 
olt tolongó tömeg míg jobban 
megduzzadt, amikor liirét vet­
ték, hogy a zsidóságból való 
kilépés végett már ncin kell a 
rabbiságnál kijelenlikczni, ha­
nem elegendő a siputcai szék­
ház báróin és fél emeletére á 
­kitértek ügyosztályához“ jön״
ni, ahol a blanlfcttákat osztot­
ták és azokat használták fel a 
kilépés bejelentésére. Ebben az 
időben sokezer ember tolon­
gott a szűk folyosókon és bot­
rányos jelenetek közölt sürget­
ték a kilépési cédulákat. Be­
következel t nz a helyzet, hogy 
a zsidó hitközség székházéban, 
ahol a zsidók megmentése vé­
gett az crnbcrrcletti küzdelmek 
összpontosultak, félhivatalos, 
vagy mondhatni hivatalos hely­
ről osztogatták a zsidóság 
megtagiadátsát jelentő formulá­
kat. A sorsdöntő napokban a 
magyar zsidóságban szinte egy

*A kór okozó piszok a. rendé# 
háziasszony legnagyobb ellen­
sége. Vásároljon még ma egy 
doboz FH.EGOLÁN pasztát 
ás a mindennapi takarítása 
szinté élvezet lesz. Fürdőkád, 
mosdó tisztításra, fehér ajtók, 
ablakrámák lemosására, parkett 
súrolásra kiválóan alkalmas a 
FREGOLÁN paszta,

 A jó egészség első״
FELTÉTELE... A TISZTASÁG’

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
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'félszázad óta egymással szem­
ben álló kit irány közvetlenül 
egymás mellé, került, a vallási 
konzervatívok és a zsidó népi- 
séget vallók egy épületben dol­
goztak a legszélsőbb asszimi- 
lánsokkal, a megkeresztelkedés 
hirdetőivel.

Megalakult 
a keresztény-zsidók 

szövetsége
Ez a helyzet hosszú ideig 

nem volt fenntartható. Éliás 
lelkész leveléből kitűnik, hogy 
az egyházak már májusban 
külön keresztény-zsidó szövet­
ség lélesi lését szorgalmazták. 
Ennek megvalósítására azon­
ban csak július 12-én, egy 
nappal a kormánynak a refor­
mátus egyházakkal kötött meg­
állapodása és az első buda­
pesti dcporlálási terv elmara­
dása után került sor. A ke­
resztény-zsidó szövetség létesí­
tése összefüggött az egyházak­
kal kötött megállapodással is. 
Az ide vonatkozó rendelet 
(2540,1914. M. E. sz.) a hivata­
los lap julius 1-1-iki számában 
jelent meg. Lényeges változást 
jelentett annyiban, hogy ezen­
túl a sárga csillag viselésére 
kötelezett azok a zsidók, akik 
keresztény vallásfelekezet tag­
jai voltak, különálló önkor­
mányzati és érdekképviseleti 
szervezetet alkottak. Ez a szer­
vezet volt: A Magyarországi
Keresztény-zsidók Szövetsége. 
Egyébként ez is, mint a Sztó- 
jay-kormány minden rendele­
té, hevenyészve készült. A ren­
delet a keresztény-zsidó szö­
vetség belső adminisztrációjára 
vonatkozóan a Magyarországi 
Zsidók Szövetségének megfe­
lelő szabályait alkalmazta. Rö­
videsen kinevezték a Keresz­
tény-zsidók Szövetségének in. 
téző bizottságát is. Elnök dr. 
,Auer György a neves büntető­
jogász lett, aki főügyészi állá­
sát zsidó származása miatt el­
hagyni kényszerült és az nj 
tanácsba átment Török Sándor 
is, aki a Sip-ulcában szerzett 
gyakorlata és ügybuzgalma 
folytán az uj szervezetben is a 
lnegkcrcszlelkedclt zsidók moz­
galmának lelke maradt.

Ettől kezdve papíron két 
zsidó szervezet létezett, egy­
forma jogokkal és kötelezettsé­
gekkel. Do a valóságban a 
munka oroszlánrészét továbbra 
is a sip-utcai szervezet végezte 
és minthogy a két érdekképvi­
selet között a határvonalat ne­
hezen lehetett meghúzni, surló. 
dósuk is napirendre kerültek. 
'A Keresztcny-zsidók Szövetsége 
mindvégig fából védő vaskarika 
maradt, amelynek jelentőségét 
csak a keresztény egyházak 

.közvetlen palránálura adta meg־
Ilyen volt a fővárosi zsidóság 

­belső élete, amikor a vidéki zsi־
dók deportálásának befejezése 
Után Elchmann Oberstnrmbahn- 
führer, Ferenczy csendöralezre- 
desscl, Endrével és Bakyval 
alaposan felkészülitek a fővárosi 
zsidóság csillagos házainak 
)negrolianására és lakóinak el­
hurcolására. (Folytatjuk.)
. MUNKÁCSI ERNŐ

Dr. Szalai Sándor egyetemi 
tanár marxista analízise 
a politikai cionizmusról

Az Ichiui-Mnpaj pártnapján 
dr. Szalai Sándor, a Pázmány 
Péter tudományegyetemen a 
szociológia tanára és a ma­
gyarországi szociáldemokrata­
párt külügyi osztályának ve­
zetője, a ״Politikai cionizmus 
marxista analízise" címen 
igen érdekes és feltűnési keltő 
előadást tartott. Bevezetőjé­
ben megrendítő vallomást telt 
arról a tragédiáról, amely׳ csa­
ládját érte. Szüleit, testvéreit, 
rokonait a nyilasok lemészá­
rolták, vagyonát fclprédálták. 
Ugyanazokon a szöiiyü élmé­
nyeken ment keresztül, mint 
amelyeken a teremben, lévő 
hallgatóság. És mégis a zsi­
dóság jövőjének kialakítására 
vonatkozólag felfogása hom­
lokegyenest különbözik hall­
gatóságáétól. ö az interna­
cionalista szocialista szemével 
nézi a magyarországi zsidóság 
helyzetét és nem hajlandó el­
ismerni azokat a megkülön­
böztetéseket, amelyeket a fa­
sizmus tett a magyarságra és 
a zsidóságra vonatkozólag. 
Mint szocialista, nem ismer el 
sem faji, sem nemzeti, sem 
felekezeti megkülönböztetése- 
ket. A népek és társadalmak 
viszonyában csak egyetlen 
igazi és alapvető különbséget 
Ismer cl: az osztálykülönb­
séget. I

A politikai cionizmust is az 
osztályharc szempontjából 

Ítéli meg.
Nem a palesztinai zsidó mun­

kásosztály ellen foglal állást,

Az Aggokháza újonnan átalakított 
!(!templomában

a nagyünnepekre az ülések
az Intézet irodájában
(XIV. Hungária körút 167-169.)
f. hó 11-től kezdve kiválthatók

Ne csináljon 
lakásgondot, 
keresse fel 
ifj. NAGYOT

GORIUP ECET

amelynek munkájúi és harcát 
az imperializmus ellen ismeri 
és értékeli, hanem azt kifogá­
solja, hogy a cionista-mozgal­
mak éppen a ■zsidóság legdol­
gosabb és a szocializmus szem­
pontjából legjobban használ­
ható rétegét viszik ki Palesz­
tinába. Tudja nagyon jóJ, 
hogy a zsidó munkásosztály 
meg fogja vívni a maga osz­
tályharcát Palesztinában, de 
ti szocializmus álláspontja 
szerint minden dolgozónak 
fajra, felekezetié és nemzeti­
ségre való tekintet nélkül, a 
lobbi népek munkásosztályá­
val karöltve, ott kell folytat­
nia a harcot a kapitalizmus 
ellen, ahol született, élt és 
dolgozott s kivándorlással 
nem szabad gyengíteni ezt a 
prolelárarcvonalat. Ugyan­
akkor, amikor marxista kri­
tikával mutat rá a politikai 
cionizmusnak szerinte vitat­
ható tételeire, be kell vallania 
azt is, hogy a magyarországi 
munkáspártok nem végezték 
el tömegeik felvilágosítása 
térén azt a munkát, amelyet 
jogosan elvárhatott tőlünk 
mindenki. Ennek a mulasz­
tásnak, sajnos, mint az el­
múlt hónapokban történt ese­
mények bizonyít ják, súlyos 
következményei voltak. Ezt a 
tévedést azonban a munkás­
pártok felismerték s a jövő­
ben tömegszervezeteiken ke­
resztül fel fogják venni a har­
cot az antiszemita propa­
ganda ellen, amely ma ־ már

Lakások Bu d'án“ 1-4 I BzubW» 
EF A k A «1 b udnposten bárhol azübad-FÜDUn%>tLIX bőrű igónyjoguBull 
Társbérlet mlndsa kerületben 
Albérlet minden kerületben

Ne csináljon lakásgondot, keresse lel lfj. NAGYOT 
Budapest, Vili, kér., Vas-utca 5. szám

— ez egészen világos — a 
zsidóságon keresztül, a demo­
kráciát akarja tcteriteni.

Az eredeti szempontokban 
bővelkedő előadáshoz hozzá­
szóltak fdbsa Waltcr, a palesz- 
tinai szakszervezet kiküldötte, 
a palesztinai fiatalság képvi­
selője és a hallgatóság köré­
ből többen.

Dr. Dénes Béla, az Ichud- 
Mapaj elnöke zárószavában 
köszönetét mondott az elő­
adónak, kiemelve azt, hogy! 
éppen azért hívta meg dr. 
Szalai Sándort előadásának 
megtartására, hogy a szocia­
lista cionisták pártjának tö­
megei megismerjék a magyar­
országi szociáldemokratapárt 
felfogó,sál a cionizmusról a Icg- 

illelékcscbb képviselőjének aj­
káról. Szalai Sándor pedig 
meggyőződhetett arról, hogy a 
cionizmus ma már a zsidó 
dolgozók legszélesebb rétegei­
nek a hitvallása lett.

. GERVAI SÁNDOR

Elkészült
a Dózsa György-utl 

(Aréna-utl) templom
Igen hosszadalmas és felett« 

küzdelmes közelharcok után 
végre újra régi pompájábun 
áll a templom, amely — saj­
nos — nagyon, de nagyon 
szomorú szerepet töllőll hp a 
közelmúlt tragikus történeimé-' 
ben. Nem lenne felesleges en­
nek a szomorú szerepnek kul-׳ 
lurliistória i történetét m׳y;- 
irni és a Jövő számára meg-« 
őrizni, de sajnos — ninps te­
rünk, elégedjünk meg azzal, 
hogy Isten különös kegyeimé-■ 
bői megmaradt templomunk S 
hogy a!t a közeljövőben újra 
fel is avatják. A templomkör­
zet saját ereje ennek a rend­
kívül költséges munkának az 
elvégzésére — bizony nem volll 
elegendő 3 ez alkalommal ii 
ki kell emelnünk nzt a rend­
kívül áldozatos hozzájárulási,• 
amelyet á Pesti Izr. Hitközség 
és a Joint teljesítettek» hogy 
templomunkat uirn átadhassuk! 
istentiszteleti célokra.

A teiuplomkörzet rabbija, 
dr. Mandcl Miklós 'ette ki az 
oroszlánrészt azokból a mun­
kálatokból, amelyek lehetővé 
lelték n restaurálást 3• az övé 
a főérdem is azért, hogy ez >1 
teinplomkörzet. amelynek hivei 
csak igen kis szán ■■bán tértek• 
vissza -- újra 'feléledt s foly­
tatja áldozatos munkáját ai 
zsidóság érdekébe!!.

A templom ujjámmtási ünne­
pélye szeptember 22 én (vasár- 
nap) dé’alán A 6 órakor lesz a 
arra eznton is meghívjuk is 
szeretette! várjuk a főváros 
egész zsidó lakosságát.

Dr. Lendvai Sándor 
körzeti elnök.

Katija piszkos,
foinwii.ui? Herdbchozza Lamperl^ 

JAkaj-tér bal, Jlégi helyé«,
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A múlt tapasztalatai azt mutatják, hogy
aki későn jelentkezik, már nem kaphatja meg
azt a templomjegyet, melyre igényt tart

Pesti Izraelita Hitközség

A moszkvai ״Neue Zeit“ éles kritikája 
a zsidókat és arabokát egymás ellen 

uszító brit Palésztina-politikáról
A moszkvai Neue Zeit, a 

Szovjetunió nagytekintélyű 
folyóirata, A mai Palesztina 
.címmel érdekes cikket közöl 
nemcsak Palesztina általános 
helyzetéről, hanem Nagybri- 
lannia palesztinai politikájá­
ról is.

Ez a cikk hzért is figyelem­
reméltó. mert már régóta nem 
hangzott el szovjet vélemény 
!Palesztina kérdéséről. Most 
Végre megtudhatjuk: hogyan 
■vélekednek Moszkvában Nagg- 
1brilannia palesztinai szerepé­
ről?

Mielőtt a cikket ismertet- 
yiék, máris előrebocsáthatjuk, 
hogy a moszkvai lap a leg­
élesebben elitéli Anglia pa­
lesztinai magatartását.

JTEL-AVIV ÉS VARSÓ

 Az emberi jogok minden״
garanciájának hiánya — Írja 
a moszkvai Neue ideit —, a 
tömeges letartóztatások szo­
kása, a rendőri terror, a kon­
centrációs táborok rendszere, 
továbbá az ostromállapot ál­
landó kihirdetése: Palesztiná­
dból már. rég olyan rendőri 
minta-államot csinált, amehj- 
,Jiez az ajigol reakciós körök 
'hiába kerestek példaképet. 
Nemrégiben, például, Tel- 
!Aviv 200.0GO lakosának 24 
,órára megtiltották még az 
Utcára való kilépést is. Brit 
katonai repülőgépek röpdös- 
tek ezalatt szakadatlanul a 
,város fölött, páncélkocsik dü­
börögtek az utcákon, katonai 
és rendőrségi osztagok nyo­
mullak be a békés polgárok 

­házaiba, házkutatásokat tar׳
tottak és letartóztatásokat 
eszközöltek. Sok zsidó, aki 
túlélte a llitler-terrort, arra 
emlékezett, hogy ez hasonlí­
tott a varsói gettóban tartott 
razziákhoz. Egyetlen napon־

RAPIÚJAVITAS

— junius 29-én — 3000-nél 
több dr.ibcrt veitek őrizetbe.“

Kell .élesebb kritika, mii$ 
egybevetni a telavivi esemé­
nyeket a varsói események­
kel?!

MESTERSÉGES ELLENTÉT

A moszkvai Neue Zeit ״mcs- . 
terséges ellentétet“ lát a zsi­
dók és arabok kontroverziá- 
jában. Ez a ״kívülről provo­
kált konfliktus“ teljes bizony­
talanságot és állandó nyugta­
lanságot teremtett Palesztiná­
ban. A helyzet ilyen alaku­
lása mindeddig jó volt a brit 
mandatárius hatalomnak arra, 
hogy elhalássza annak a kép­
viseleti szervnek a megterem­
tését, amelyben a lakosság 
minden árnyalata szóhoz jut­
na. Mindeddig a brit l'őhata- 
lom kizárta Palesztina kor­
mányzásából úgy a zsidókat, 
mint az arabokat. ״Paleszti­
nában korlátlanul dönt min­
den ügyben a brit főbiztos, 
aki olyan hatalommal rendel­
kezik, amilyennel csak a haj­
dani keleti despo*ák provin­
ciáinak satrapái rendelkez­
tek.“

FILANTRÓPIA, 
SZTRATÉGIA, OLAJ

A moszkvai Neue Zeit idézi 
az angol Labour Monthty 
cimii folyóirat egyik régi 
cikkét, amely szokatlanul 
őszintén — szinte önleleple- 
zésszerüen — mutatja be 
Nagybritannia palesztinai cél­
kitűzéseit.

 Anglia palesztinai érdekei״
-- irta a Labour Monthty ■—׳■ 
semmikép sem azonosak az 
elnyomott zsidóság filantróp 
barátjának az érdekeivel. Ang­
lia Palesztinában sztratégiai 
centrumot látott amelyre 
szüksége volt Elö-Ázsia és a

Gyorsan, szakszerűen, helyszínen Isi 
Díjtalan vizsgálat és Árajánlat. Nagy 
rAdiócsfl. is pAtafkatrész-raklAr. Mér­
sékelt Arak. CSA1.A RÁDIÓ. Moddcb- 
U» >. félem. Tef.i 42S-tM. _

Szuezi-csatorna biztonsági 
rendszeréhez. Palesztinához 
tartozik Haifa, ez a nagy, ter­
mészetes kikötő, amely pótol­
hatja Alexandriai is és fontos 
szerepet játszhat az iraki 
földolaj továbbszállítása kö­
rül. Ugyanakkor az angol 
imperializmus a zsidókat az 
arab függetlenségi követelések 
ellensúlyozására használja ki, 
hogy igy biztosítsa vezető 
pozícióját Palesztinában.“

60.000 BRIT KATONA 
15.000 BRIT RENDŐR

Palesztina tele van brit csa­
patokkal és rendőrükkel. A 
moszkvai Neue Zeit szerint; 
csak Transzjordánia brit ka­
tonai és rendőri létszáma 
múlja felül a palesztinait. A 
 “független Transzjordánia״
300.000 arab lakosára 150.000 
fegyveres angol ügyel. Palesz­
tinában ״jobb“ a helyzet, 
mert csupán 60.000 brit ka­
tona és 15.000 brit rendőr vi­
gyáz Anglia érdekeire.

De hiába van Palesztiná­
ban ennyi brit fegyveres kö­
zeg, ezek legfeljebb arra 
ügyelnek, hogy se a zsidók, 
se az arabok ne veszélyeztet­
hessék a brit szempontokat. 
Huszonöt esztendő óta a leg­
hatalmasabb brit apparátus 
sem teremtett békét és rendet. 
Miért? Mert nem akart. El­
lenkezőleg: a mandatárius brit 
főhatalom mindent megtett 
— a moszkvai Neue Zeit sze­
rint —, hogy a zsidókat és 
arabokat egymás ellen hec- 
celje.
TEL-AVIV SZOCIÁLIS 
KIADÁSAI

 jTel-Aviv — olvassuk a״
moszkvai folyóiratban — 
egyike Palesztina legfigyelem- 
rcméltó városainak. Nem is 
egészen két évtized alatt 
JafTa kis elővárosából 200 
ezernél több lakosú beton­
várossá fejlődött. Széles ave- 
Rue-k, egyenes »lak és mo­

dern építkezések mutatjuk, 
hogy 'fcl-Aviv egészen fiatal 
város . . . Tel-Aviv tisztasága 
és közmüvei nem hasonlíta­
nak más palesztinai városok 
külsejéhez. A város budgeti 
jénck városgazdasági és szo­
ciális szolgálatra fordított 
összege felülmúlja Palesztina 
23 más városi igazgatásának' 
budgeljct. Haifában és más 
városokban nyomornegyedek, 
piszok és szegénység talál­
ható, főképp a munkásnegye■* 
dekben."

MI VAN JERUZSÁLEMBEN«

 .-Palesztina centruma — Je״
ruzsálem, a többezeréves töri 
ténclmii és soknyelvű, soki 
nemzetiségű város — írja a' 
moszkvai Neue Zeit. — Most 
több, mini l.50.000 lakosa 
van ... Itt rezideál a brit fő­
biztos és főparancsnok . . , 
Jeruzsálemben van a szék- 
helye két olyan organizáció­
nak, amelynek keletkezése 
Palesztina mandatárius jelle­
gével áll kapcsolatban. Az. 
egyik a Z'sidó Ügynökség 
(Jéwish Ageney), a másik a 
Legfőbb Arab Komité. Az 
előbbi annak u mandátumnak 
az alapján keletkezett, amelyet 
Anglia kapott a Népszövetségi 
tői Palesztinával kapcsolatai 
san és mint közjogi testület 
működik, amelynek az a feli 
adata, hogy a zsidó nép érde­
keit képviselje a mandatárius 
hatóságoknál. Az utóbbi nem 
egyéb, mint néhány arab párt 
blokkja.“

MÚZEUMBÓL — 
LABORATÓRIUM

A Neue Zeit emlékeztet 
arra, hogy több, mint 40 év. 
előtt Lawrenee, az afogol arai 
bisla és kém, azt irta, hogy■ 
Palesztina rövidesen átválto­
zik múzeumból — laborató-■ 
riummá. Azok a kísérletek, 
afnelyek ebben a Iaboratói 
riumban azóta folytak, rcngei 
teg áldozatot, tengernyi köny- 
nyet és vért követeltek Pa­
lesztina népeitől. A szovjet 
folyóirat követeli, hogy eze­
ket a kísérleteket a legsürgő­
sebben szűntessék be.

, Sóg, ENDRE

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



ÚJÉLET 1946 SZEPTEMBERIÉ

Újabb névsor oroszországi munkaszolgálatosokről
Orsa 171/9 Mjasokombinát (husgyár) tartózkodó 

munkaszolgálatosok névsora:
Deutcltaum Géza, Nagytétény, I Schwartz Tóni, Budapest, Bar- 

Fő utca 63 ■ | csay-utcii 3.

!53/1 láger Nizsnt-TaglI-ban jó egészségben élő 
zsidó testvéreink névsora:

A 435.. sz. lágerben Moszkvában vannak s

Preiaz Eoland, Sopron, kb. 
30 éves, testilkercskedő.

Krausz Ernő, Szombathely, 
kb. 34 éves, tisztviselő.

Snuer László, flábahidvég* kb. 
36 éves, kereskedő.

Koppéi Dezső, Sopron, kb 29 
.íves, szövőmester״

Benedek József, Rum, kb. 38 
éves, kereskedő.

Kohn Ferene, Nagykanizsa, 
kb 32 éves, tisztviselő.

Grüitbattm Henrit«, Sümeg, kb.
30 éves szabó.

Ullmann Ernő, Sárvár, kb.
30 éves, lexlilkcrcskcdőscgéd.

Bzr’a Sáiídor, Nagykanizsa, 
kb. 36 éves, konfckciós

Sotmenfeld Pál, Szombathely, 
kb 35 éves.

Brc:wr Ferene, Dunaszerda- 
helv 36 éves, szűcs.

Gtück Iir.:•?, Zalaegerszeg, kb. 
36 eves, önálló.

Weísz Ernő, Szombathely, kb. 
34 éves, cipész.

Sehlangjr József, Szombat­
hely, kb. 35 éves, szabó

Misyer Sándor, Szombathely, 
kb 36 éves

1944 iulius 23-án Luckowban megsebesült 
zsidó testvéreink:

Fecoer Lajos, Szarvnskend. 
WoSncr Emil, Szombathely. 
Ilcl.herger Andor, Szombatit. 
Klei» János, Zalaegerszeg.
Dasch Béla, Szombathely.

Luckovban egészségesen visszamaradtak 
1944 ja'iíus 24-én

Lukács László, Kískomárom, 
Nemnasin Sivl, Zirc.
Ilose:<ber;jsr Márton, Nagy- 

kanizsa.

307/3. sz. lágerben Kirovban vannak:
Tauszig Ernő. Bpcst, Krcsz i 

Géza-u. 19, kb. 30 éves, tiszlv. '1 
^Leittier Frigyes, Sopron, kb 

34 éves, asztalos.
Singer Jenő, Zalaegerszeg, kb. 

31 éves, szaltó.
Lajos, Rákospalota, kb. 

29 éves, pék.
Rács Imre, Bpest, Torbigyi- 

.Ut 98. cipész.
!??;■der Jenő, Bpcst, Wesse-, 

lénvi-u 10. kb 35—36 éves, 
szakács.

tiióécr István, Bpest, Dohány- 
u. 59. kb 24 éves, bőrdíszműves.

1'ieisc.hcr Mihály, Kiskőrös, l:b. 
46 éves,, hentes és mészáros.

Weis! László, Polgárdí, kb. 
.vés. bádogos•׳ •')2

GoiteK < Imre, Kispest, Kisfa­
ludy ut tó, kb. 33 éves, tiszlv.

Friedmann Imre, Eger, kb 
Ho éves, tisztviselő. I

Molnár Károly, Pastszenter- 
Csébet, Alsóbntár-ut 95, kb. 31 
feves, bőrdíszműves.

Bergcr Jenő, Zalaegerszeg, 
kb. 40 éves, vaskercskcdő.

Bcrger György, Zalaegerszeg, 
kb. 36 éves, vaskereskedő.

Grossmann László, Miskolc, 
kb. 38 éves.

Burger Ferenc, Nyíregyháza, 
kb. 35 éves.

Slelcr Dezső, Cclldömölk, kb.
32 éves, kercskedősegéd.

Nalliáu Miklós, Csorna, kb. 
36 éves, fodrász.

Krausz Árpád, Nagykanizsa, 
kb 32 éves, üveges.

Schwarcz József, Salonwár, 
kb. 36 éves, crdökjlcrmelő.

Bisehilz Ernő, Seprőn, kb. 2S 
éves, apja bornagy kereskedő.

Seltrclber Ignác, Devecscr. kb; 
36 éves, nyersbőrkcrcskcdő.

Weisz Mihály, Sárvár, kb. 30 
éves, kercskcilőscgéd.

Síelncr Ernő, Csorna, kb. 36 
éves, borkezelő

Singer József, Nagykapornok, 
kb. 36 éves, kereskedő

Adler Jenő, Büdszcntmihály, 
kb. 35 éves, kereskedő

Rosenthal Imre, ErdŐrádóc.
Bárdos László. Keszthely 
Benedek László, Szombathely 

(B Lublinban maradt).

A névsort hozta Laug Són- 
dór, szül. BakOnytanuisi 1910, 
107/3 musz-század.

Gáti Zollán, Bpcst, Krcsz G.- 
u. 26, kb. 36 éves, zenész.

Skopál Aladár, Bpest, And- 
rássy-ut 12, kb, 41 éves, műsz. 
rajzoló.

Smllb Elemér, Bpest, Nürn­
bergi. ut 20, kb. 27 éves, tiszlv,

Deulsch Árpád, Bpcst, Kár­
páti.ut 3. kb. 28 éves, tisztviselő

Gáspár Lajos, Bucsa Jenő ma. 
jor. Békés m., kb. 38 éves!, gaz­
dálkodó.

Sthívsrcz Sándor, Sopron, fa- 
telep, kb. 31 éves, tisztviselő.

Dr. Székely András, Jászla­
dé ny, kb. 30 éves, orvos.

Dr. Radnal István, Kisvárda, 
kb 36 éves, orvos.

Gliick Imre, Tokaj, kb. 24 
éves, szabó.

Btau Aladár, Bpest, Király-u. 
51 kb. 36'éves, nyelvtanár.

Neumann Imre, Diósgyőr, kb. 
25 éves, kereskedő.

Löwenstein Sándor, Pápa, kb. 
33 éves, ecetgyáros.

N elint.': nu Béla, Bpcst, Szck- 
szárdi-ut 13, kb. 23 éves, tiszlv.

Koruitzer Béla. Bpest. Wcsse- 
lényi-u. 16. kb. 23 éves, keresk.

Krausz Tibor, Bpest. Rotlen- 
bitler-u. 37, kb. 26 é., kárpitos.

Friedmann György, Bpest, 
Klauzál-u. 33, kb. 20 éves, női- 
szabó.

Gros! Sándor, Nyiracsád, kb. 
30 éves, kereskedő.

•
A 384/7. sz. lágerben a moszkvai körzetben vau:

Wclss Jenő, Miskolc, kb. 35 évos, kereskedő.

1926-os oricsi kórházban vannak:
Lehel László, Bpest, kb.

47 ■1eves, orvos.
Dr. Guttmann László, Nyír­

egyháza, kb: 37 éves, ,orvos.
Érdeklődni lehet Glück Manó, Sátoraljaújhely, Arpád-u 1, sz.

A rosztovl 251/1 lágerben tartózkodnak:
Spitz László, Romocsaháza, 

Szabolcs in.
Kohn Jenő, Nyíregyháza.
Kiéin Imre, Sátoraljaújhely.
Roí’t Ilerman és Jó,z?.ef, fclső- 

részkészilők, Debrecen,
Froituner Dezső, Vámospércs.
Bluut Mór, Ilajdudorog.

További névsor orosz hadifogságból hazaérkezett 
munkaszolgálatos hadifoglyokról:

Droth László, sziil. 1911, Mis.' 
kolc, anyja: llolh Hanna, vas- 
kercskedő segéd.

íJtng Sándor, szül. 1910, Ba- 
kouytamási, anyja: Singer Ka­
talin, keresk.

Wciszinp.un György, sz. 1907, 
Tiszafüred, anyja: Dományi 
Bcria, keresk.

Kata Vilmos, szül. 1910, Ko­
lozsvár, anyja: Neumann Mar-, 
gil, böröndös.

Gáspár József, szül. 1895, Ka­
puvár, anyja: Fcllner Regina, 
szabómester,

Kollmann Gábor, szül. 1910, 
Mikosszéplak, anyja: Mattcrs. 
dorfer llóza, cipész.
•Weisz Izidor, szül. 1S98, Tar. 

dona, anyja: Grossniann Amá­
lia, keresk.

Neumann Miklós, szül. 1907, 
Nyíregyháza, anyja: Goldner 
Katalin, m,׳i|gánlisztv.

Gliick Manó, szül. 1906, Sá­
toraljaújhely, anj'ja: Feldmann 
Bolti, festékkeresk.

Slrausz István, szül. 1920, 
Sárbogárd, anyja: Kanitz Sa­
rolta, hentes.

Deutsch György, szül. 1920, 
Nyíregyháza, anyja: Segelbaum 
Frida, szabó.

Autó 
Portál 
Bútor 
Ablak ü v e

Grubc^ Sándor,. Bpcst AnXr 
rássy-ut 1—3, kb. 36 éves,, cu- 
korkakcrcskedő

KollfCrt Miklós, Óbuda, kK 
32 íves, keresk, alk.

Birseit Ervin, Bpcst, Dohány-, 
u. 57, II. e., kb 24 éves, tisztv, ■

Fisclil llermnnn, Paks—Bpcst, 
kb. 36 éves, kereskedő.

Grlinsiein Ernő, Nyíregyháza, 
kb. 30 éves, száll, munkás.

Fényes József, Nagykalász, 
kb. 36 éves, keresk. segéd.

Dr, Simkú István, Szentes, kb. 
46 éves, orvos.

Dr- !lelsz Béla, Bpest, kb. 38 
eves, újságíró.

Németh Sándor és László, 
Szolnok.

Gotiiieb Ignác, Debrecen.
Spitz Márton, Békéscsaba.
Simon Vilmos, Apa, Szalmát 

m., Románia.

A névsort hozta: Deutsch Ileurik, 
Sátoraljaújhely, Szíehenyl-tér 23.

Abí.ili.íuiovlcs Béla, szül. 1917, 
Pócspctri, kereskedő, lakikl 
Pőc-spetrí.

Fodor László, szül.. 1907, 
Szolnok, kereskedő, lakik: 
Szobrok.

Fölény■ Frletlmaun Etjvte, sz. 
1921, Budapest, újságíró, lakik: 
Budapest.

Grlinbergar Ignác, szül. 1 99״, 
Levelek, férfiszabó. Nyíregyháza*

Katz Dezső, szül. Í904, Nyír* 
acsád, kereskedő, Nyiracsád.

Kohn József, szül. 1912, Deb■׳ 
récén ,férfisfabó, Debrecen.

Kransz József, szül. 1912, 
Kun—Veszpr., kereskedő, Csögle* 

lleinitz Hermáim, szül. 1919, 
gazdálkodó. Nyírcsászári.

llolh Gyula, szül. 1919, Ti-׳ 
szapolgár (Szabolcs ni), hen- 
tcs-mészárős, Tiszapoigár.

Schwarez Ignác, szül. 1912, 
Hajdúnánás, baromfikereskedő, 
Debrecen

Weisz Artinir, sziil. 1910, Bo- 
dony (Heves ni), keresk. alk., 
Eger.

Wohlgang László, szül. 1915, 
Dombóvár, asztalos, Rákospa- 
lola.

Kcllncr Zoltán, szül. 1966, 
Kisvárda, anyja: lleschowszky. 
Sarolta, tiszlv., Vác, Görgey- 
Utca 29.
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 ,Nem a vezetőkön múlik״
hogy a megbékélés ügye 

nem halad előre1‘ —
állapították meg a Mazot igazgatósági 

és választmányi ülésén
Szeplcmber §-án tartotta a 

Mazot cgycsitelt igazgatósági és 
választmányi ülését a Pesti 
Izr. Hitközség siputcai szék­
házának dísztermében. Az ülés 
résztvevői a magyar zsidóság 
elitgárdájából kerültek ki, 
kulturális és gazdasági életünk 
kiválóságai jöttek össze, hogy 
meghallgassák az egyesület 
Vezetőségének beszámolóját és 
konkrét javaslatokat téve tá­
mogassák az egyesületet a zsi­
dó egység meg teremtésére irá­
nyuló törekvésében. A felszó­
lalásokból az az akarat csen­
dült ki, hogy ezek az emberek 
— ellentétben a múltakkal — 
pozitív munkát akarnak vé­
gezni. Nem hiányzott !ezekből 
a felszólalásokból az elismerés 
az egyesület eddigi munkája 
iránt, de a kritika sem' a sze­
rintük helytelen dolgok felett. 
Mindezeket örvendetes jelensé­
geknek tartjuk, mert az egye­
sületnek nem fejbólintó jáno- 
Bokra, hanem a közös cél ér­
dekében hatásosan együttmű­
ködő tagokra van szüksége.

Az ülést dr. Geyer Albert 
nyitotta még. Rámutatott arra 
a tényre, hogy a magyar zsi­
dóság általában szkeptikusan 
viselkedik a zsidó egyesülések­
kel szemben — ami részben 
indokolt is —, de a Mazot-ot 
osztatlan bizalommal fogadta. 
 Az egyesület n zsidó tömegek׳
kívánságára jött létre és a 
zsidó közvélemény erkölcsi el­
lenőrzése alatt áll. Az idő rö­
vidsége miatt még nem keres­
hették fel a vidék zsidóságát, 
de a vezetőség arra törekszik, 
hogy a vidéki zsidósággal is 
megteremtse a kapcsolatot.

Dr. Pásztor József az egye­
sület munkásságáról szóló be­
számolójában kijelentette, hogy 
az egyesület megvalósítandó 
elgondolásai közölt többek kö­
zölt a következők szerepelnek: 
flz összes zsidó erők egy tá­
borban való egyesítése, a jog­
sérelmek orvoslása, a magyar 
-zsidóság egységes képviselete, a 
Világ zsidóságával a kapcsola­
tok kiépítése és a szociális 
munka kézbevétele. Az egyesü­
let rövid fennállása óta renge­
teg támadásnak volt kitéve.

Fehérnemű- 
és felsöruha- 
konfekcióüzem 

keres lehetőleg szombat'-׳ 
tarló, vezető szakembert, 
,,Szabász“ jeligére a ki.' " 
adóba,

Hangsúlyozta a pozitív, kon­
struktív kritika szükségességét, 
de elitélte a rosszindulatú vá­
daskodásokat. A Mazot nem ad 
hoc tömörülés, nem a válasz­
tási harcok idejére alakult. A 
nincstelenek kérdését nem né­
hány csomag juttatásával 
akarja elintézni, hanem intéz­
ményesen akarják ezt a kér­
dést megoldani. Nem ígérték, 
hogy hazahozzák a deportálta­
kat és hadifoglyokat, mért ezt 
akaratuktól független tényezők 
intézik. Az egyesület a fair 
play szigorú betartására ügyel, 
nem támad senkit tisztességte­
len eszközökkel. Megvádolták 
a zsidóság vezetőit, hogy a fel­
szabadulás óta semmit sem al­
kottak. Elénk cáfolatai ennek 
n templomok, kórházak és is­
kolák újjáépítésének tényei. A 
zsidóság érdckleiiiek védelmé­
ben a verető!{ mindenkor ge­
rincesen jártak cl a hatóságuk­
nál. Az elkülönülés vádja scin 
állja meg a helyét, i:cni a ve­
zetőied■■ múlik, hogy a megbé­
kélés ügye nem halad előre. 
Nem akarnak elkülönülni és 
elsősorban a zsidóságon belül 
szeretnék a megbékélést telő 
alá hozni. Harcolni akarnak a 
fasizmus és az antiszemitizmus 
ellen. Ennyit tartolt szüksé­
gesnek megjegyezni a vádas­
kodásokkal szemben. Az egye­
sület munkáját illetőleg kije­
lenti, hogy országosan igye­
keznek előbbre vinni a zsidó­
ság ügyét. Kéri a megjelente­
ket, hogy ebben a munkában 
támogassák az egyesület veze­
tőségét.

Nádor Jenő a Pesti Izr.. Hit­
község kulturális bizottságával 
való együttműködési kivánla. 
A tagok munkabeosztásánál 
gondosságot kér, szóvAtette a 
kitért zsidók kérdését és a 
zsidóság átképzését sürgette.

Dr. Dániel Sándor az Or­
szágos MUSz Szervezet üdvöz­
letét tolmácsolta és csatlako­
zását újból hangsúlyozta, felol­
vasta a Szervezet országos 
választmányának a Mazot-hoz 
intézett határozati javaslatát. 
Kijelentette, hogy n MUSz a 
zsidóság egyetemével akar küz­
deni a fokozódó antiszemitiz­
mus ellen is.

Dr. Szemére Samuné szerint 
az élet-halál harcot folytató ma­
gyar zsidóságnak szüksége van 
egy olyan segítő egyesületre, 
mint a Mazot. A zsidóság kipró­
bált vezetőinek minden erejüket 
latba kell vetni a zsidóság vé­
delmében. Mindenki tájékozta, 
tása végett azonban nyomaté­
kosan hangsúlyozni keli, hogy 
az egyesület vezetői egyúttal a 
zsidóság hivatalos vezetői is. A 
Mazot munkatempójának gyor. 
silását kívánja.

Bátor! József a magyar tár- 

sadalomlioz intézendő deklará­
cióját olvasta fel.

Vas Miklós kérdést intézett a 
vezetőséghez, hogy milyen intéz­
kedések történtek az egyre fo­
kozódó antiszemitizmus ellen.

Győző József a zsidó magán­
tisztviselők helyzetével foglal, 
kozott.

Dr. Faragó József szerint a 
zsidókérdés megoldásúnak egyik 
feltétele a zsidóság önérzetre 
való nyelése.

GriirfTeld Miksa propaganda­
kampány indítását sűrítette, 
amelynek során újabb meg újabb 
problémák velődnek fel. Ennek 
a kampánynak elindítására pro-

f

Ausztriában visszaadják a zsidók 
lefoglalt vagyonát

New Yorkból jelentik: A 
Szövetséges Ellenőrző Tanács 
jóváhagyta az osztrák nem­
zetgyűlés által elfogadott tör-

Tatarescu a faji üldözés ellen
Mint a Dailty Mail jelenti, 

a románok kötelezték magu­
kat a zsidóknak, hogy töb­
bet nem lesz faji üldözés 
Romániában. Tatarescu pén­
teken kijelentette, ״Románia 
szilárdan elhatározta, hogy 
egyszersmindenkorra véget 
vet minden faji és vallási 
diszkriminációnak, üldözés­
nek és igazságtalanságnak".

Ezt a kijelentést egy zsidó 
szervezet előtt telte, amely a 
békccrtekezletlcl kapcsolat­
ban Párisban van. E zsidó 
küldöttség vezetője Gold- 
mann, a világ zsidó-kon­
gresszus elnöke.

Tatarescu még ezt is mon­
dotta:

— Tekintettel a közös 
megpróbáltatásokra és külö­
nösen a zsidó lakosság ko­
rábbi szenvedéseire, a román 
kormány politikája az, hogy 
helyreállítson minden poli­
tikai és gazdasági jogot és 
egyenlőséget nemcsak elv-

I
WEISZ MÉN DÉL-féle

ORTH. KÓSER 
vendéglő újból megnyílt! 
Jó ebéddel és friss vacsorával várja vendégelt 

ROSENTHAL vendéglős

pagaiidablzoltsíg felállítását ja-i 
vásottá, mely szóles körben is* 
mertcsse az egyesület munkáját 
és célkitűzéseit. Felszólítja aj 
zsidóság tehetős elemeit, hogyt 
anyagiakkal támogassák a Mázott 
nemes célkitűzéseit. Egységíiontój 
rágalmazó propagandával szem, 
ben konkrét megállapításokat 
tesz, hogy a mai felekezeti veze­
tők mennyire helytálltak a ne-■ 
héz időkben. ׳

Sáfrány Jakab zsidó hite’szö« 
vetkezet felállítását követelte.

Dr. Geyer Albert zárószavai-i 
bán biztosította a felszólalókat, 
hogy javaslataikat meg fogják! 
szívlelni.

vényt, amely az ausztriai ־~ 
zsidóknak visszaadja a náciJj j 
által annakidején lefoglalt 
vagyontárgyaikat.

ben, hanem tényleg is, hogy, 
elejét vegye minden jövő 
panasznak és sérelemnek. A] 
demokratikus Románia faji 
vagy vallási megkülönbözte­
tés nélkül minden polgára 
szabadságát és egyenlőségét 
védelmezi. Sokat tettünk már! 
e tekintetben és ezen aq 
utón továbbhaladunk: >

FELKÉREM
azokat n munkaszolgálalos baj* 
társaimat és azokat a zsidó lest, 
véreimet, akik üldöztetésünk 
napjaiban az Abonyi-nlcai zsidó 
leánygimnáziumban találtak vé* 
delmet és menedéket,

jöjjenek el ,
az iskolába 1946 szeptember hő 
15-én, vasárnap d. e. 10 órakor^ - 
Most az iskolának van szüksége 
segítségre! )

DR. ZSOLDOS JENŐ, 
az iskola igazga!é»ja>■
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BUDAI H1REK
<t

F'őiinnepi istentiszteletek. A 
két megmaradt templomban 
inagasrendü főünnepi isten­
tiszteletek lesznek Budán. A 
Bocskay-uti templom papi 
szolgálatát dr. Kiéin Miklós 
rabbi látja el, az énekrészeket 
kitűnő kántorok. A Zsigmond- 
utcai ,templom istentiszteleté­
nek a rombadölt főlcmplőmi 
istentiszteletet is pótolnia kell. 
Itt dr. Benoschofsky Imre fő­
rabbi teljesíti a rabbi-szolgála- 

• tót és Siroia Sándor l’őkántor 
az Aipár Ignác, vézéuylcíc alatt 
álló kiváló vegyeskart Aipár 
János orgonamester segédleté­

vel fogja biztosítani a budaiak 
megszokott ״önlőliázulcai han­
gulatát“. Templomi belépője­
gyek saéi-.béflclek szeptem­
ber hó 22-ig válthatók a budai 
hitközség iiivalnlábau, II., Fő­
utca 12. sz. I' emelet 8.

Óítcg Sábbát. Szombat dél­
utánonként a hagyományos 
 Sól.ius szőudausz“ nyomán״
ercci példára ״Gneg Sábbáf-ot 
rendez á budai hitközség. Kö­
zös ének után a zsidó tudomá­
nyok köréből ad elő a főrabbi 
,vagy egy-cgy meghívott tudós 
rabbi, azulán a zsidó közélet 
egv-:i;״ ki. ־ ׳ •íó.-á:.׳n közérdekű 
zsidó Iái •J;.־altról ad elő. Tavaly 
nagyhal, i volt a prófétákról 
szóló elí>:>׳íéssorr>zat. Étiben az 
esztendőben a Tahuud irodal­
mát és a következő szellemtör­
téneti szakaszokat ■ ismerteti egy 
sorozat előadás. Az összejöve­
telt bensőségessé és kedvessé 
tesy hogy a Joint jóvoltából 
egy kevés gyümölccsel is iidi- 
tik a vendégeket, szimbolikus 
»íeretelvendégséggé változtatva 
a tartalmas''összejöveteleket.. Az 
előadások helye: III., Zsig- 
roond-utca 49. I. em. Tanács­
terem, ideje szombat délután 
%6 óra.

A péntekesti istenthztelct 
kezdete szept. 13-án !•<7 óra, 
14-én, szombat délelőtt kíll 
óra. Szeptember 22-én, vasár­
nap reggel 1Ó7 órakor ״Szcti- 
chót“ bűnbánó könyörgések 
énekkarral, főkántori funkció­
val, prédikációval.

KI TUD BÓLAt

GottesmaM MHua
nagyiéiul főrabbi
 Í3 január 20-Ig Auschwitzban׳19
voCt Onnan egy nagyobb cso­
porttal clvilhSk, Ghlwlfznól nyo­
ma reszelt. Aki loróbbí sorsiról 
bármit híd. kUzüUe ■» Orthodox 
Ktfcponli Iroda Afluna osztályá­
val (Budapest, VI., EöIvöb-u> 
1!).). KŐÍlségcil megtérítjük.

BEH<«EN-BEl£ENIEKr
kéri sem Jellinck Fülöpnét 

•»8!. V/IIISER RÓZSIT és 

nővérét Margitét,
kiüel l'JM november 17-én vittek az 
óbudai líglaxjárból. AHilólaí. 1945 
JuitiuaAhra Bergen-Belsenben, 222-es 
ingerben voltak. Ki báinrit tud. 6r- 
tesit.ws ®érjél. Jetiinek Fülép, Bar- 
caay-ofea 0. L '10.

Jobb körösben jártas saichen 
adja 1• címét, ,.Hnaorálom‘■ jel- 
ie<iro a kiadóba.

írók, zeneszerzők, képzőművészek és színészek 
megalakították a Magyar Zsidók Országos 

Egyesületének kulturális alosztályát
Fővárosi zsidó írók, zene­

szerzők, képzőművészek és szí­
nészek nagyszámú és lelkes 
csoportja szeptember lö-éa 
alakuló ülést tarlóit az egye­
sület Andrássy-uti klubhelyisé­
gében. Az alakuló ülésen fel­
szólalók szavaiból örömmel 
állapíthattuk meg azt az üdvös 
és jótékony változást, amelyen 
a magyar zsidóság szellemi 
elitje az utóbbi évek élményei­
nek Itatása ;•1,111 keresztül­
ment. Ez a szellemi elit nem 
-zárkózik többé cl és nem je­
lent be hűvös érdekeíellcnscgct 
zsidósága sorskérdéseivcl kap­
csolatban. Dolgozni, vezetni, 
tanítani, irányt mulatni akar 
cs a magyar zsidóság a legna­
gyobb várakozással tekintlict 
jövendő működése elé. Az ala­
kuló ülést dr. Hachcr-Bodrogh 
Pál az OMIKE társelnöke nyi­
totta meg, utána dr. Pásztor 
József vázolta az egyesület 
kulturális célkitűzését, melyhez 
a megjelentek közűi értékes 
ötletekkel többek között . Pe- 
terdi Andor, Lengyel István,

Pesti izraelita Hitközség
4524/1946.

Templomülések kiadása
A Pesti Izraelita Hitközség Elöljárósága közli, hogy 

az idei fűtinucpekrc
a Dohány- és Rumbach Sebestyén-utcui tenipíomok 
magánilléselnek belépőjegyeit szeptember 8, 9 és 

10-én adja ki VTÍ., Síp-utca 12. sz., II. cm. 33 alatt.

Nyomatékosan felkérjük az örökiilés-tiilajdono- 
sokaf, Iiogy jegyeiket szeptember 10-én délután 13 
óráig okvetlen vegyék ót, mert azon túl azokat — 
más jelentkezőknek bérbe adjuk.

A Dohány-, Rumbach Sebestyén-, Páva־, Csáky-, Beth­
len-, Dózsa György-ut, Nagyfuvaros-utcai hitközségi temp« 
lomok, valamint a Fürst Sándor-utcai (Hollán-U.) pólima- 
ház üléseinek kiadása a korábbi évék igazolt bérlői ré­
szére ez év

szeptember 8-től 13-lg lesz.

A jegykiadás naponta 8 órától 13 óráig tart és pedig 
a Dohány;, Rumbach Sebestyén-utcai templomok ülései­
nek jegyei VII., Slp-utca 12, II. 33. sz. alatt, mig a többi 
templomoké a helyszínen kerülnék kiadásra (Fürst Sán­
dor-utcai a Csáky-utcában).

A szabad jegykiadás szeptember 15-én, vasárnap kez­
dődik. "

Minden örökülés-tulajdonos vagy bérlő hozzátartozója 
.1 már kiváltott üléshez jegyének felmutatása ellenében 
szeptember 12-től kezdve cgy-egy pótjegyet válthat.

PóHeggyel csakis a padban, kizárólag azon az ima­
széken lehet tartózkodni, amelyre• a jegy szól, mert a pad­
sorok között vagy a falak mellett állani tilos.

Figyelmeztetjük még t. Hrttcstvéreinkct -arra is, hogy 
az ülések bérletdijai a mai viszonyoknak megfelelően van­
nak megállapítva, ennélfogva senkinek semmi körülmé­
nyek között kedvezmény nem adható.

Budapest, 19i6 augusztus havában.
570G Elül havában.

A Pesti Izraelita Hitközség 
Elöljárósága.

Sarkadi Aladár, Vidor Tériké, 
Egri Anna, Nádor Jenő, Lakos 
Alfréd, Csillag István, Solt 
György, Ágoston József, Pintér 
László, Beretuás Károly, Kánitz 
Gyuláné stb., stb. szóltak 
hozzá.

Angol, francia, 

spanyol 

nyelvórákBÉRÜTZ
IV., Vörösniaí ty-tér 2 
Telefon: 181-012

KULONBEJÁKATU, FÖLDSZINTES
UTCAI SZOBA, birtorozva 1 V. 
2 szcméljmek kiadó.
.,Klrály-u. és Ktuinczi-u. sarok“ 
jengóre a kiadóba.

Két nagyiontosságu 
zsidóvonatkozásu 

rendelet a hivatalos 
lapban

A hivatalos lap vasárnapi 
számában két nagyíptitossá-i 
gu zsidó vonatkozású rende■« 
let jelent meg.

Az első: ,.a magyar köztár­
saság kormányának 1Ö>.4OO 
1946 M. E. taámii rendeleté 
dz izraelita hitközségek va-< 
gyonügyének intézésére vo* 
iratkozó ideiglenes rcndelke•! 
zések tárgyában‘';

a második: ״a magyar 
.köztársaság kormányának 

10:410 1946 M. E. szánni 
rendeleté a kongesszusi szer* 
vezeti! izraelita községkerű* 
leli bíróságok hatáskörébe 
tartozó egyes ügyek intézésé•! 
nek ideiglenes szabályozása 
tárgyában.

A két rendeletét legköze­
lebbi számunkban részletesein, 
ismertetjük.

Székely MÄ 26 
brlllUnat, ékszert, aranyat, eiflstätr 

árát legdrágábban vasa.

Jólorgnltnu helyen térd ffleaer- áa 
eMraegelia  telem bei 
közreműködő 
pénzestársat 
keresek, lehetőleg egyedíiláltó. 
45-60 éves íwrldenKber ezemílyéu 
hon JelmJC: ״Biztos egzisztencia"* 
a !deddba

Használt és ui

bőröndök 
kofferek, hátizsákok. 
Vétel! Eladást

WEIL
Népszínház-utca 26

Bírkőavntáa
I NapaugariraA, fedejtheteftea 
| Angyalunk. imádóit kis

Jutkánk
Mac Haeok Zwláju

Erecért rajom 0ol׳t, szépért, 
nemesért. dlLagyoltaként kú^-■ 
dőlt és harcéit Ízűiéit imá­
dé, bdtyj-a ulin gyötrődve 

• vágyódé, jós^gós, drága kis 
szivö örökre in£gpjh'&H,

Ejn!<-k‘kövié׳t szeptember 15- 
ért vasárnap d. e, 10 órakor 
avatjuk, a rákoricereszturi te• 

| metóben, la. parce’la. lő.
•or. Ffleki Jcnft is neje

Sírkövek, I 

ruoas. H deportált emlékek r 
nagy- válásokban és mélyed g 
teeftéUilőtt árban. b
Hantiéi ulóda« Budapest, fl
Fiumeiül 2. Szombaton tárral I
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Hírek Palesztináról
S I ■ ■ — ■ ( 1 ■V

A londoni Palesztina konferencia

í'ígi.fi

csikarni 
tói a 
megtcremtásében. A 
ezért mindent elkövetett, 
a konferenciát 
megtart hassa 
sikerrel fejezhess• be. 
oldniról 
wish Ageucy jelenti

szeptember 0-iki eljárási 
ügyeikkel foglalkozó előkészítő 
Ülés után ló-én, kedden kez­
dődött meg Attlee miniszterel­
nök megnyitójával — jelenti a 
B. B. C. Bár a konferencia ter­
vét hetekkel előbb közölte az 
angol kormány, a meghívottak 
részvétele az utolsó pillanatig 
kétséges volt és mikor e soro­
kat — az Ila és Palcor jelen­
lések felhasználásával — ír­
juk, még mindig nem döntöt­
tek az érdekeltek a részvétel 
kérdésében.' A konferencia 
résztvevői közül csak az an. 
go! Baszehivó fél álláspontja 
teklrtfhető kinlakiilbnak. Az an­
gol koi-iiiány mcgoldác-t kíván 
Eierősí.fckolni a PaJeszíina 
kérdésben — erre minükikáhb 
sürgető kiíl- és lelpclilikal, va­
lamint nem utolsósorban st:a- 

okok kényszerűik. 
Döntés létrehozásával kívánja 
egyúttal a brit kormány a ha­
tározottabb együttműködést ki- 

az Egyesült Allamok- 
palesztinai . stabilizáció 

kormány 
hogy 

egy általában 
és tazt’ lehetőleg 

Zsidó ’ ־־
lerméazctesen a Je­

li tár­
gyaló felel. Bár a Jewish Agcn- 
cy hivatalosan bejelentene, de­
klarációkban és a meghívásra 
küldölt közvetlen válaszban, 
hogy semmi esetre sem kíván 
résztvenni olyaD tárgyaláso-, 
kon, amelyeken az angol kor­
mány ismeretes Palesztina-ter­
vét tekintik kiindulási alapnak, 
mégis a Htitga részéről is min­
dent elkövetett, hagy történel­
mi felelősséggel járó döntését 
teák az összes lehetőségek 
megvizsgálása után hozza meg. 
A Jewish Agcncynek a konfe­
renciával kapcsolatos tárgyalá­
sai két irányban folytak: egy­
részt tisztázni kívánták az 
egyes zsidó pártok álláspont­
ját, másrészt Bevinnel történt 
közvetlen eszmecserék segítsé­
gével az angol álláspontot kí­
vánták közelebb hozni a zsidó 
célkitiif:ésckhez. A Jewish 
Agcncy erfifcszilfcei arra irá­
nyulnak, — mull jelentéseink­
ben erről többször beszámol­
tunk —, hogy a pateszlinai 
z»i<fó hcvá«do!Jás és állnmis::[• 
tlgyc sürgős megoldást nyerjen. 
Azok az egyeztető tervek, me­
lyeket a J. A. kidolgozott, bár 
kompromisszumot jelentenek, 
ezt a célt szolgálják. A cioniz­
mus pártjai nem fogadják 
egyöntetű helyesléssel a fcllél- 
len megegyezést. A palesztin::i 
zsidó munkáspárt (Mnpai) és 
a Mizrachi központi szervei 
bejelentették, hogy az angol 
kormány által adott feltételek
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mellett ellenzik a konferencián 
való részvételt. A munkáspárt 
határozata szerint a J. A. meg- 
jelenése a londoni konferen­
cián csak akkor képzelhető cl, 
ha a tárgyalások folyamán fel­
vetik a palesztinai zsidó áilr.ni 
fefáílitás,vínak n gondolatát és 
ha n <1. A. maga határolhatja 
meg kik legyenek a képviseilfi.

A Ilasomér IJacair feltételek- ■ 
hez köti a J. A. részvételét a 
londoni konferencián. A párt 
szerint: í. garanciát kell kapni 
Palesztina területének meguál- 
toztatha-tatlanságát illetően, 2. 
Százezer zsidó azonnali beván­
dorlása biztosíttassák a konfe­
rencia eredményétől függetle­
nül, 3. a letartóztatott végre- 
hajtóbizotlsági tagok bocsálas- 
sanak azonnal szabadon.

A .Jewish Agcncy hivatalosan 
közzé nem lelt, de körvonalai­
ban ismert tervének 
valamint a

alapján, 
pártok kívánságai­

nak figyelembevételével konfe­
rencia előkészítő érintkezést 
kereseti • a Parisban időző I3e- 
vinnel, A J. A. részéről a tár­
gyalásokat dr. Nachum Gold- 
mánn vezette. Az angol kül­
ügyminiszter, csakhogy a kon­
ferencia lélTc jótitét biztosítsa, 
engedett korábbi merev állás-. 
pontjából és miután flyrns-szel 
is tárgyalt a kérdésről Lon­
donba történt elutazása elölt 
közölte az uj angol álláspon­
tot. A konferencia közvetlen 
küszöbén a helyzet tehát a kö­
vetkezőben összegezhető: Az 
angol kormány a Mr. Morriaon 
k'őzléséhől temeretaszé vált 
Palcszfina-tervet, tekinti a kon. 
ferencia tárgyalási alapjának, 
ami annyit jelent, hogy a ta­
nácskozások a terv megvitatá­
sával kezdődnek. A tárgyalás 
anyagából az angol megbizot-

Az arabok egymásközti ellenségeskedése.
amely élénk cáfolata a bizo­
nyos angol körök, által terjesz­
tett célzatos híreknek — a 
cionizmus ellen tömörülő 
„Egyesüli Arab AJlámok“at 
illetően — nemcsak a fenljel- 
zelt véleménykülönbségben
nyilatkozik meg. Jeruzsálem! 
jelentés szerint ugyanis fegyve­
res összetűzés és halálos áldo­
zatokat követelő összecsapás 
folyt ’ le Transjordánia és 
Szandi—Arábia határán a két 
állam halárbizlositó csapatai 
közölt, amelyeknek következ­
tében Transjordania angol ka­
tonai erősítést kért■ a brit 
kormánytól. Az ügy előzménye 
az volt, hogy Abdntlah szemé­
lyes követel küldött lbn- 
Szaudhoz, Szaudi—Arábia ■ki­
rályához Általa sürgősnek ér­
zett javaslatokkal. Ibn Szánd 
azonban nem volt hajlandó

——— —-— .——» —--------

lak a kormány tervezetét hoz­
zák. Mód adódik azonban arra, 
hogy a meghívott delegációk a 

ailcrnativ ifivaslalajt 
és kérjék azok 

Éppen ezért a 
a tervezett idö- 

pcr.tlmn megkezdik még akkor 
is, ha a megliivolt felek nem 

kezdetben tel- 
Mcgvan a le- 
hogy egyes 

akkor kapcso- 
koofereneia

maguk 
ismertessék 
Kicg'.'ig.’.táftát. 
konferenciát

is jelennek meg 
jes létszámba:!, 
he'jíísége almait, 
delegációk csak 
lődjanak be a 
in־j>:káifd.'s, amikor a saját ja- 
vTslr/.i'.í.’niak isinerteféscre sor 
kerülhet. Minthogy n Jewish 
Agcncy (semmi esetre ecin ki­
vén részivel’ni a Moi’rlüon-féle 
(,,iiivaSales javf-slá!“ ’í.lrgyolá- 
sánál, valáe.zinillcg csak ké­
sőbb a tanácskozások elerelm. 
ladott.nbb fázisában luipescló. 
dili be a kOKfcrcncia mentié­
be. A megnyitást megelőző na­
pokban a Jewish Ageucy még 
nem közölte végleges válaszát 
és éppen errcvaló teli intet ki a 
brit kormány r.cr.i hívott egy­
előre még meg más zsidó tle- 
legáeiút sem a tárgyalásokra. 
Az angol rádió szept. 8־iki 
adásában még mindig a Je­
wish ■ Agcncy távolmaradását 
jelenti, A meghívást eddig kü­
lönben csak a Palesztinán kí­
vüli arab államok fogadták el. 
annak ellenére, hogy a Palesz- 
t.inai Arab Főtanács felkérte 
az államokat, hogy kövessék a 
pndesztinai arab álláspontot a 
konferencián való meg nem 
jelenést ilh lö< n. A Palesztinái 
Arab Főtanács . ugyanis nem 
vesz részi a tárgyalásokon, 
mert

1. nem fogadják el az angol 
fedcrációs tervét,

2. a Muftiit kizárták a meg­
hívottak közűi,

3. zsidó befolyás érvényesü­
lését látják a konferencia lét­
rehozatala körül.

4. Ellenzik, hogy a palesztl- 
nai arabokon kívül más arab 
delegációt is meghívtak.

»
még a javaslatok . meghallga­
tására sem és a követet egy­
szerűen kidobottá és az ország 
azonnali elhagyására szólitotta 
fel. Abdullah ezt természetesen 
személyes sérelemnek tekin­
tette és ezért fordult segítség­
ért az angolokhoz. A közép­
kori viszonyok és szokások kö­
zölt élő arabokra jellemző az 
a hir is, hogy a két király 
közt keletkezett feszült helyzet 
következtében a Imtármcntén 
élő vándorló .arab törzsek kö- 

a fegyveres 
megmutatkozó 
Ezzel kapcso-

az- 
hir, aihvly szerint az 
Nemzetek Biztonsági 
orosz és lengyel, ja- 
visszautasitotta Trans- 
felvételi kérőiméit az

z׳>lt is állandójúit
1árnádá.soki>:in 
ellenségeskedés.
latban f>gyelemg,cmíltó az 
amerikai
Egyesült 
Tanácsa 
vaslatra 
Jordánia

T

Egyesült Nemzetek Szervezet« 
lébe.

A palesztinal helyzet 
további lassú javulása
tapasztalható az angol kormányi 
intézkedései következtében, an­
nak ellenére, hogy egyes tele-׳ 
püléscken a durva körülmények! ־ 
közölt folytatott fegyver utáni 
kutatások tovább tartanak. Pa•, 
lesztinai és amerikai zsidó kö-, 
t'iik egyaránt kellő jelentőségé•« 
beii értékelik azt a tényt, hogy, 
a londoni koníercneiá} Devin, 
úgy látszik, n béiekonfereneiá- 
nál is fontosabbnak érzi, mert 
párisi tarlónk odésát megsza׳־
kitya, maga irányítja a londoni 
tauáe.skozáaokat. Különösen jól- . 
eső elégtételt kapott a Jisuv. 
abban a kormányintézkedésben, 
amely az antiszemitizmusáról 
hírhedi és legutóbb gyűlölködő 
ha>’í>u parancsot kiadó Earkea 
Libcrnokol, a palcezlinaí brit 
haderők parancsnokát Bengá. 
!iába helyezte át. Az angol kor­
mány ugylálszik lassan kicseréli 
középke'eti sikertelenül működő 
diplomáciai személyzetét, mert 
a pale:ziinai kormány főlilká- 
rál, M■'. ,fl.iv.׳l is Tattgaiiyíkába 
helyez!« át. Nagy örömöt kel­
tett az a lnr is, hogy — előzetes 
megtagadás után ־ - a ciprusi 
angol hatóságok megengedték a 
Joinl segítő munkáját az inter­
nén bevándorlók helyzetének 
megjavítása érdekében- A Joint 
ruhát, élelmet visz a táborok’ 
lakóinak és gondoskodik a 
gyermekek anyagi és szellemi׳ 
szükségleteinek ellátásáról. — 
Ismeretes, hogy az angol kor­
mány átiratot intézett az euró­
pai államok kormányaihoz, 
hogy szüntessék be az orszá• 
gaikon keresztül vonuló ván■« 
dórlási folyamatot, mert az el­
sősorban Palesztina .felé irls 
nyúl. Néhány napi{( ennek kő- 
vefkezlében־ le is zárultak a ha­
tárok, azonban egyrészt n kif־< 
eép. és keletenrípai anlisremi- 
tirnms fokozódása, másrészt az 
amerikai hatóságok közbelépése 
folytán a zárlat megszűnt és 
most ismét napen’a több, mint 
ezren lépik át a lengyel• cseh׳ 
határt, hogy i,é.7'־.besi Ausztrián 
keresztül Németország amerikai 
övezetébe jussanak, ahol as 
amerlk.'Aak gondoskodunk róínk. 
Amerika kérésére Franciaor- 

Hollandia, Belgium a z*:!■' 
tízezrei számára ad átme-i 

ná c ״I el epe d és i c n ge <1 é 1 y t, 
a Palesztinái kérdés még­

szag, 
dók 
neli 
ahol 
oldását emberhez méltó körül-׳ 
menyek között várhatják me!g. 
— Az- elmúlt bét különösen öv* 

pa■׳ 
ma-

Most 
óta ־■

CSC-■

vendeles eseményt hozott 
lcw.linai viszonylatban a 
gyár zsidóság számára, 
történi meg a felszabaduló: 
císőizben, hogy nagyobb 
port minden• érdekelt hatóság 
jóváhagyása melleit hagyta cl 
az országot és ,.legálisan" érke­
zett meg Palesztinába. Az ni őt 
napig tartott. A kivándorlók a 
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fennálló rendelkezések' keretén 
rjbelül vagyontárgyakat termé­
szetesen magukkal vihették.

.]Lapzárta után jelentik 
’ 'A londoni konferenciának 
Jncgnyilása napján jelenti az 
Jmjgol rádió, hogy a konferen­
cia résztvevői közül még mindig 
Csak a Palesztinán kívüli arab 
jűllmnok képviselői jelentkeztek.

Az angol kormány szóvivője 
.{kijelentette, hogy éhnek ellenére 
jpena adják fel a reményt arra, 
!hogy a konferencia későbbi idő­
pontjában az érdekelt palesr.ti. 
Inai zsidó és arab feleknek kép­
viselői is részt fegnek venni a 
!tanácskozáson. Ennek valószi- 
taüségc mellett szól nz a tény 

■fis, hogy Dr. Naclmm Goldmann, 
te. Jewish Agencv Végrehajtó 
!Bizottságának tagja Londonba 
!érke; <’!. Londoni tartózkodása 
lehetőséget nyuit arra, hogy 
Hnegfciclő időpontban bekapcso- 
Jódjék a konferencia rnunká- 
b'ába.

A londoni tanácskozások 
fcnegindulásával egyidejűleg a 
1Stern csoport és az ״Irgun Ztvai 
!Lenni“ szervezet tagjai kisebb 
!jelentőségű szabotázsakciókat 
Uiajtottak végre, tiltakozásul a 
!;onferencián tárgyalás alá ke- 
triilíí Palesztina felosztási terv 
felien.

(GELLÉBT)

Pályázat
? 'A Miskolci Orlli. Izr. AnyaliUkÜz- 
jíéfl piítyózaíol hirdet

rabbi-hitszónoki
i&Hásra.

Fáivá zabhoz c9־Btt>la;’4Júk: képcsU&w 
Wkrainy, három ehmnort oiih. rabbi 
j^ia-lrl}׳!^ nyert jo^ositvóny, j!l׳cLt>־ 
*4ffi bi»onyHvA-ny és élclleiráis. Ftea- 

niegállapodiáa szerint.

Pályázat határideje: 
szeptember 21.

ZiÍ9?jnan Alfréd Iliik. elnök
t Paszternák Sándor hilk. RCyz5

IA pontos, DtegbiíUíitó

„fi®?®!*4 BOY-válIalat 

mindent elintéz — (ÍJjelnappnl) 
órámként G Ft

Xifáiy-üica 21. Telsísa: 226-893
Vásároljon osztálysorsjegyet 

a ssorencséjórül közismert 
fiFTFS FE? I'ank-és váltólizlet 
ííL á fi LMI töirualtónil 

Bn-Japzst, Andrássy-u! 43.

Jk>1 sok íúiiyoreiní-nj t. köztük a leg- 
. nagyobbakat is többször uyerlók.

(Vezető márkájú
i iskolai és intézel!

gy érmék cipők
kaphatók.

Bernáth Sándor 
speciális gyermekcipő 
üzlclébcn:y.t gr, Teleki Pál utca 4,

A Magyar Zsidók Országos Egyesületének 
közleményei:

A Magyar Zsidók Országos Egyesületének hivatalos helyiségé: 
Andrássy-ut 81„ volt Fészok-kávéház helyiségében.

Hivatalos órák: hétköznapokon d. u. 3—0-ig. '
Telefon: 424-734

A Magyar Zsidók Országos Egyesületének 
jövőheti ülései :

Szeptember 15-én vasárnap dél­
előtt 11 órakor a XIII. kér. 
fiók alakuló gyűlése, 
Dózsa György-ut 55.

Szeptember 16-án, hétfőn, dél­
után órakor a VI. kerületi 
fiók taggyűlése,
Andrássy-ul 81., volt Fészek- 
kávéliáz. -
Tárgy: Beszámoló a zsidóság 
helyzetéről.

Tkatsch Izrael főkántor 
síremlékének felavatása

Tkatsch Izraelnek, a Rum- 
bach Scbestyén-ulcai templom 
néhai főkántorának síremlékét 
szeptember 8-án, vasárnap dél­
előtt avatták fel a rákoskeresz­
túri temető dísz-sír parcellájá­
ban, özvegye, gyermekei és ro­
konai jclyiilélébcn. A hittcslvé- 
rek nagy száma seregiéit össze, 
hogy kegyelettel adózzék az el­
hunyt emlékének, elsősorban a 
kiváló zeneművésznek és kán­
toréin előadó Ghazonnak, aki 
az elmúlt évben, néhány héttel 
az ostrom után fizikgi erejében 
legyengülve elhunyt. —r Az ak­
kori közlekedési nehézségek 
nem engedték mag azt, hogy 
személye iránt méltó ■módon 
nyilvánuljon meg a kegyelet. — 
Annál n?|׳:yobb tömegben jelen­
tek meg most az ünnepélyes 
sirkőavjdáson a régi hívek, ba­
rátok és ismerősök. Az emlék­
avatáson a liturgiái részeket 
kánlorlársai: ÁbraJiámsohn Ma­
nó és Lil’.eczki Bernét főkánlo- 
rok végrzlék, az egyesitelt 
énekkar közreműködésével. Dr. 
l-ischer Benjámin főrabbi volt 
az első szónok, aki meghaló 
szavakkal búcsúzott az elhunyt­
tól és emlékezett meg kiváló 
kánlorális és emberi erényeiről. 
— Dr. Schwarcz Benjámin rabbi 
a Chewra Kadisa és a család 
nevében méllaila a néhai fő­
rabbi világra szóló hírnevét, 
amit mint liturgiái ér.ekmesler 
világi kőrútján szerzett. — A 
Pesti Izr. Hitközség e'őljárósá- 
ga, a templomé'; elöljárósága 
és az Ahávász Réim Orsz. Fele- 
biráti Szeretet Egyesület ne­
vében dr. Kertész Adolf szertar­
tási elöljáró emlékezett meg az 
elhunyt főkántor felejthetetlen 
érdemeiről.
■Domonkos Miksa a Pesti Izr. 

Hitközség ügyvezetője n távol 
levő Slöcklor Lajos hitközsé!gi 
elnök nevében emlékezett meg 
méltaló szavakkal az elhunyt 
kiváló érdemeiről.

Sirota Sin.'or, a Budai Irz. 
Hitközség főkántora a Feleke­
zeti Alkalmazottak Országos 
Egyesülete képviseletében, mint 
annak elnökhelyettese — pálya­
társai nevében emlékezett meg 
Tkatsch karlársi szerelőiéről,

Szeptember 17-én, kedden, dél­
után órakor a VII. külső 
kerület taggyűlése, 
Bethleu-tér 2.
Tárgy: Beszámoló a zsidóság 
helyzetéről.

Szeptember lS.én, csütörtökön, 
délután órakor a IX. kér. 
fiók taggyűlése.
Páva-utca 39.
Tárgy; Beszámoló a zsidóság 
helyzetéről.

legendás jószivéről, valamint ar­
ról, hogy kartácsai osztatlan 
bizalmából a kántorok és ének­
karok egyesületében elnöki és 
diszelriöki tisztséget töltötte be.

A kcgyclctcs emlékezés meg­
ható hangulatában a résztvevők 
nagy sokasága még sokáig állta 
körül a felavatott síremléket.

VESZ, ELAD, JAVÍT, 
FELÜViiüEZ
VOGEL csillárüz&m 
Vili., !.,.útia Teríziil-iút I.

Átadó üzlet-, 
üzem-, iroda­
hely is ége&et 

FELLNER közvetít
Szt. István-krl. 30. Marxlérnél.

régi, közismert

MAYER 
kelmefestő és vcgytiszlHÓ 

kizárólag 

Deák Feranc-utca 16-18.
Telefon: 181—046 

szi>m alatt áll t, flgrytclcl 
rend-etk élésére 

^Fióküzlet niiics^

Bőimádkozők 
a nagy ünnepekre 
sürgősen kérésiéinek

Jelentkezzenek:
VII., Sip-ulca 12. II. emelet
37. sz. alatt.

Rituális békebeli ellátás 
ápolásra szorulóknak. 
Lakás cgéa?.8é(iesel(fi?k la. eHó- 
tússnl vagy Diiélkfil. Mérsékelt 
árak. Dr. Ernst szanatórium, 
V«, Alkotmány-utca négy. 
Telefon; 125—00$.

Tömb- és házmegbi- 
zottak lelkes munkája

Népszámlálás a Bclblcu-térl 
körzetben'

Röviden jeleztük már, hogy a 
Pesti Izraelita Hitközség legna-! 
gyobb és legnépesebb körzetében, 
a mindenkor rendkívüli agilitás« 
sál dolgozó Bclhlen-léri körzet« 
ben, uj személyi kataszter elké­
szítését tervezik.

A munka egységes irányelvek 
alapján indul meg. Nemcsak tt 
hillestvérck legfontosabb sze, 
méiyi adatait, hanem családi, 
gazdasági és szociális körűimé* 
nycit is összeírják és a feldol­
gozott anyag alapján nem csak! 
a segítségre szorulókat, elsősor1־ 
bán a szemérmes szegényeket 
Írják össze, hanem az álszegé­
nyeket is, végül, de nem utolsó 
sorban azokat, akiknek módjuk­
ban van adakozni, de eddig még 
nem tették és akiket az adako­
zók sorához való csatlakozásra 
meg akarnak é^ bizonyára meg 
is fognak nyerni.

vásárol, saját érdekében ke­
ressen fel, már 200 forinttól 
kezdve vásárolhat 0 havi ga­
ranciával, részletre is. Vétel. 
— Eladás. — Csere.

ÁRUFORGALMI
Király-utca harmincegy

írottat munkában jártas, pertekt 

fiatal köayvelö íél,M 
elfoglaitságat feres 
„Ambleiózus“ felniére a kiadóba.

Körűtek munkaerős, 
megbízható nőt, 
ki (tele lem bei), há^U-trtásonnbaTi 
ha.sználha-1-ó. ÍAztni Vu-dó, fiz׳elésK 
kosztol ado-l;, kislakás, Öreg pár­
hoz. Rólhné. V., Nagy Sándor־ 
utca 3. üzlet.

Textilbe ötezerrel 
KdüREMt. KÖHÜSSl'.I. 

betársulnék 
vntfy állási vár’nlntlí. ,,önállŐ 
v«Ühot<4 jelvgére a ktadóbu.

Házvezetőnőt keresek
49 éves korirt, csinos, tiszta, be* 
csüklc-», anyuci paraa-ciúval, ma- 
prúnyiuxhoz. »,()Uliont talál“ jeV

, ÍL׳éi<• Araló hirdf'lőhe, Erzsébet* 
kőrút 14

*rml bíró K/rtnélynek. 
liTtcs hózbnn. mAsodik crntleleu 

utcai vagy udvari 
szoba kiadó
••Erzsébel körúton“ jeligére a 
kiadóba.

Kefék, seprők, 
kosarak!
legjobb Civileiben kaphatók 
vak ipHrosnál, Istvón-ut 27.
Tel.: 425—536. fióküzlete Klrálj- 
utcíi 82« Teleío«: 228—450.
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HÍREK

Az UJ ÉLET 
előfizetési dijai: 

1 hónapra . . 4 forint
negyedévre . 12 ״
félévre . ... 24 ״
egész évre. ׳ 48 ״.

Az clőflzclésck posta’aka- 
rékpénzlárl befizetési lappal 
htiklenih'ik be a 26.239 szán: ti 
postataknrékpínziárl szám­
lára.

— Dr. Scbwarcz Benjámin 
pesti rebbl. A Pesti Izraelita 
Hitközség elöljárósága legutóbb 
tartott ülésében dr. Schivarcz 
Benjámin rabbit eddigi műkö­
dési helyén való meghagyása 
melleit a hitközség rabbijává 
nevezte ki.

— Dénes Béla előadása 
Pesiszenicrzsébclen.. Szepl. ' 4-én 
«Ír.. Dénes Bélo, a szociátisla- 
cionisták pártjának elnöke elő­
adást tartóit Pestszenlcrzsébe- 
len, a hitközség tanácstermé­
ben, amelyet zsúfolásig meg­
töltött az érdeklődő közönség. 
1A Hatikvn eténeklése ulán dr. 
Mann Lajos az M. C. SZ pest- 
szenterzsébeti csoportjának el­
nöke nyilotla meg az ülést, 
majd ‘Jenes Béla tartotta meg 
beszámolóját. Előadásában a 
zsidóság mai helyzetéiő) adott 
érdekes képet. Hangsúlyozta, 
hogy a zsidóság nem akar 
mégegysrer altba a tubába 
esni, mint a múltban, Le kell 
vonni a tanulságot a mull ta­
pasztalataiból. Szerinte aa asz- 
.szimiláeió lehetetlen és csak 
egy megoldási mód van, ha 
mj vesszük kezünkbe sorsun­
kat és mint szabad, független 
nmberkent Pale.szl iná­
ban a szociális fejlődés úján.

Az ivrit gyermek-énekszá­
mok ulán dr. Krishaber Béla 
vezető főrabbi unokaeccsét 
üdvözöl le dr, Dénes Iyéla sze­
mélyében és Isién áldását kérte 
további munkájára. Végül dr. 
'Neumann Dezső a pcsíszenter- 
zsébel» csoport elnöke köszön­
te meg a nivós előadást.

— Házasság. Neumann Eszti, 
Székesfehérvár és Ábel esz Ig­
nác, Vác szeptember 15-én 13.30 
‘órakor tartják esküvőjüket Bu­
dapesten, n Kazinczy-utcai tenvj. 
lomban.

Halálozás. Dr. Politzer 
Gusztáv ügyvéd, n Pesti Izrae­
liül Hitközség előljúróhelyeUcse, 
a Pesti Chevra Kadisa válaszL 
mányi tagja, v. törvényhatósági 
bizottsági trn, szeptembc'r 6-án 
elhunyt. Temetése nagy részvét 
melleit szeptember 9-én ment 
végbe. Dr. Scháfer Zsigmond 
thevra-előíjáró a hilköszég és n 
Chevra Kadisa megbízásából 
méltatta az elhunyt érdemeit.

Művészi síremlékek
EICHBAUM MÓR és FIA

V., Rudoll-tér 3. (Margit hldná*

Ll rC 9 jegyezz© te! 

a PESTI IZRAELITA HITKÖZSÉG 
TELEFONSZÁMAIT:

423-930 • 228-485 • 228-423 • 220-445
— Az ״OUT“ Országos To­

vábbképző Társaság uj tanfo­
lyamai: 1. Háziipari szövíszet, 
2. Felső női ruhavarrás és sza­
bás, 3. F.ehérncmüvarrás és sza­
bás, 4. Gyermckruhavarrás és 
szabás, 5. Lámpaernyőkészitís, 
játékkészítés, bőrdíszművesség, 
G. ^Sllanyszerclés. 7. Ividiósze- 
relés-, 8. Miiszaki rajzolás (ma­
gas- és mélyépítés, geodéziai 
mérések), 9. Vizvezelékszerclés, 
10. IJcggeszlés, 11. öramiiszerés, 
42. Kerékpár-, Írógép-, varrógép- 
szerclós, 13. Autószerelés'. 14. Fa- 
inegmunkálő és fatermciő ipari 
kiképzés. Felhívunk mindenkit, 
aki ezen tanfolyamok bármclyi. 
kén részt akar venni, jelentkez­
zen az ״OilT“ irodájában, VII,, 
Erzsébet-körut 32. I. cm. 1. sz. 
alatt minden hétfő, kedd, szerda, 
csütörtök délelőtt 9—1-ig, vagy 
délután 5—7-ig.

— A sátoraljoujhelyl slalustpto 
hitközség közgyűlése. Szeptem­
ber l-é־n turtolta a sátoraljaúj­
helyi stalusqiio izr. hitközség 
első közgyűlését. Dr. Szojir Zol­
tán vári si orvos, hitközségi el­
nök részletes beszámolót tartott 
az elmúlt év eseményeiről. Ke- 
gycleles szavnkkal ,emlékezett 
meg n deportálásból vissza nem 
lért körülbelül 4000 mártírról, 
okiknek emlékéi méltó módon 
megörökítendő, egy emlékmíl- 
bizottság alakítását határozták 
el. A hitélet kimélyilésp érdeké­
ben az Országos Irodához for­
dullak s a nagy ünnepekre rabbi 
kiküldését kérték. Ezután meg­
választották a hitközség elöljá­
róságának tagjait fíottdiener 
Jenő, dr. Scluvarez Dezső, dr. 
Waller Sándor. Windt Erhö, dr. 
W'císz Sándor és dr, Zinner Sán­
dor személyében. A közgyűlés 
megválaszlolla még a 15 tagból 
álló képviselőtestületet is.

UTCAI BÚTOROZOTT SZOBA 
hiiiaipámsk vigy 2—3 nö rászór• 
kiadó. Dohány-□. 2S 111. >1.

ÓRÁT, ÉKSZERT 
Neufeldtől
Soha nem létezett olcsó árban. Alkalmi vételek 
brlllláns kövekben. Precíziós órajavitó műhely.

Rákóczl-ut 8/a.
Órásoknak nagybani árak!

6/1840. v. e.
fl Választási Biisilság E!É!ré׳i!!

Közlőm a Buda] Izi' Hil- 
kiizség t. választó közönsígé- 
vcl, hogy a szabályzatban 
előirt és közzétett időben csu­
pán egy jelölő lista érkezett 
be, ennek következtében a vá­
lasztási szabályzat 28. §-n
szerint az ezen listában fel­
sorait jelűitek egyhangúlag 
mcgválasztctlaknak tekinten­
dők. így n f. hő 15-ére kitű­
zött szavazás elmarad.

Bpcsl, 19ÍG szept. 6.
Dr. Bálint Béla s. k. 
« választási bizottság 

elnöke.

Felhívás
Értesítjük t. Hittesívérein- 

ket, hogy n Mázol Andriíssy-’ 
ut 81. sz. alatti helyiségében 
n főünnepekre n Pesti Jzr. 
Hstközsé!• által engedélyezett 
ir.Kíházat rendezünk he.

Az ülések a helyszínen 
szeptember 15-ig délelőtt 9—1 
óráig, 15-ikc lilán pedig dél­
után 3—6 óráig már bérel­
hetők.

Bpest, 1946, IX. h.
5700 Elül havában.

Magyar Zsidók Országos 
Egyesülete.

— Linetrfky Bernét fökár.tur, 
a Pesti Izraelita Hilköz.ség zene­
igazgatója. Linctzkg Bornál fö- 
l.ánlornak 25 éves szolgálati ju. 
bileuma alkalmából' a Pesli Iz­
raelita Hitközség elöljárósága 
legutóbb tartóit ülésélicn zene­
igazgatói címet adományozott.

— Eljegyzés. Kalocsai Weisz 
Ibolya és Engedi György jegye­
sek. (Minden külön értesítés he­
lyeit.)

— Nagy érdeklődés muíaiko. 
zik az Ichiul-Mspáj gzeininá* 
riuma Iránt. Legutóbb már kö« 
zölte az Uj lilét, hogy a Szocia­
lista-Cionisták (Ichud-Mapáj)] 
Pártja- szeminúriuiuöt inait a' 
Fiirst Sándor-ulcai kulíurle-: 
rcmhen. A cionista-szocialista! 
szeminárium prcfjrammja maj 
gában foglalja mindazokat a' 
ltírdLSí kel, amelyekből a ball- 
g::tó.-;.?; megisrncihc'i a modern’ 
Palesztina életének problémáit, 
valamint ezt az alapvető szocia­
lista tudást, amelynek ismcrcto 
az uj társadalom emberének.‘ 
nélkülözhcíetlcnül fontos. Az 
előadók névsorában a zsidó 
szellemi élet elitjét találjuk. As 
előadásokat hftjön, kedden, 
szerdán és csütörtökön tartják a! 
Fúrst Sándor-ntca 21/b. alatti 
kultúrteremben. Itt jegyezzük: 
meg, hogy az Ichud-Mapáj pén­
teken este /46 órakor ugyancsak.‘ 
ott miisoros Onc״ Sribalot ren­
dez. Mindennemű részletes fel­
világosítást a Párt központi iro- 
(Iája (V., Mérleg-u. 2., II. em.
5.)  ad.

— Tcnnenbniim D;h id. a 
Pesti Izi-aeliln Hilkíiz.cég iökán- 
tora. A Pesti Izraelita ililköz- 
ség elöljárósága Irfpitóbb tar­
tott ülésében ׳rennenbamn Dá­
vidot a hitközség l'őkánlorává 
nevezte ki.

— A flmfrvaházl templomi 
iilések J:6vbcn«!:«’a megkezd!»־’ 
elölt. A finár'vaházi (VIL, Vilma’ 
kiráJynő-ul 25.,. Tel.: 221 207.)] 
templom üléseinek bérbeadása 
megkezdődi!(. EIsőra>־|gn fő­
kántor és éneikor emeli az is­
tentisztelet áhítatát. Váltsuk' 
meg jegyünket, hogy az sirvík.’ 
közösségében l.özcl<d'׳essúi.k a 
nagy napokon Mindenható 
Atyánkhoz.

45 éves, Xómcgfeleiitfaa, 
házias urinö
vagyok, ivncirls;״ hiínyAbc-.n c^ul-nrí 
v.c re l־n ék meg; smc rk c dn i
önálló keresettel bíró 
48-S5 éves úriemberrel. 
Lelwt vidéki is. ״Háuxsdg 45'• jel-׳ 
ip/ic útadóba.

SZÉP, csinos, 23 óves, flnomlciJtü 
lnigcin rés/a-ic keresek 

megÉihelÉsss! birá 
S20h!l׳>ansrtó líázasíássaL
,.MagnetermNŰ‘״ jvhg^re a ■ id« 
□dóba.

Negyven éves nö, 
biztos, jó úcrcscttd, ÜcvM pénzzeV 
fog-hlkoirtvil bíró, iukHi^ens fóili•* 
vél mefjRmcrkctlne »

házasság céljából 
,,Elhagyatva*‘ jeligére New-York 
hirdetőbe, Erzvébcl-kijrut 0.

Oir.os, fjftlalcs. ettycdüUHó urloezs 
Fzony. ]állással, júvedefemmel, 
leiekkel 

férjhez menne
60-es iflleWckluclhcz. 
 jeligére *״Deportálva voJtcm״
kiadóba.

23 éves, móléit vidéki 
urileány, komoly 
élettársát keres.
,,Otthonra Vágyódom** jehgére 4 
kiadóba.
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Felkérjük mindazokat a zsidó Siilíestvérein- 
ket, kik az elmúl! esztendőben a templomokban 

rendbí-'tosi ellenőri munkút végezlek, hogy ez 
évi előjegyzésűit miatt szeptember 13-án d. 11. 
1/»6 érakor Parlament-penzió, Zoltán-utca 6., fél־: 
emelet 1, alatt Sziits Jenő urnái jelentkezzenek.

PESTI IZR. HITKÖZSÉG 
TEMPLOMJEGtf-IRODA

— Hadifogoly niunkaszol- 
gáiuíosok kérése. Egy orosz­
országi hadifogolytáborból az 

 alábbi kérések érkeztek a ׳
'Pesti Izr. Hitközséghez: Fran- 
1kel Jenő hadifogoly munka- 
■-violgálatos keresi feleségét 
{(Sátoraljaújhely, Matolay Ete- 
le-u. 1.) és x szüleit, Frankéi 
(Vilmos kántorokat Hajdubö- 
BzöriuéuybSl. Grünfeld Ármin 
«aankaszoljálfttos keresi lMch 
JLrmint (Újpest, Béla-utca 
ás.) 6־» Grüőfeld Testvéreket 
(Tiszaszalkáról. Mindketten 
)üzenik, hogy cinek és egész­
ségesek. Címük: Odessza 
Jí50,75. Lag. Old. — Az Orszá­
gos Zsidó Segítő Bizottság 
kéri az alanti hir leközlését: 
­Kiéin Józseffel, aki Buda״
pesten, Ráth György-u. 24. sz. 
)(lebombázott ház) alatt lakott 
■közöljük, hogy fivére, Kjein 
j/Ggőrffn munkastolgálátos 
orosz fogságban jól van. O. 
IZs. S. B. információs irodája 
[(Belhlen-tér 2.).“

leniemül telepszem le.
r.L.j^lhclésein Liztosilva,

Megnősülnék,
• számításba jöh?l jólsriluá?l úri-
-co liad jólvlkü. . intelligens, víg ׳
,kedélyű, zoneórló, csinos kánya ׳
f 2t eves fcoric. Lchctóleí׳ fény-
.k-‘’-cs vé’.u-sznk'ra refíck tótok ־

IGtarctitőkkel nem tárgyalok. 
..Minden inlormóvlót kit író, 
korrekt“ jeligére a kiadóba.

88 éves, csinos, magas, deportált özvegye, 
tncg-istn-erkodno hasonló űriem bérrel 

házasság céljából.
: •Vidékre is megyek. ,,Mecpróbátoni“ 
í ífcl'igr: o a kiadóba

-

Miísz özvegye
csinos, jóle'kű, há'/.ics. szép Inkússal 

 éa textil ipnrengedéÜyel rendelkező" ׳-

:férjhez menne 
<!hozzá■■!lő □ricniberlicz, 40—׳L8 ;■í?.
’f>,Id(‘űHs o'lhon“ jeligére a kiadóba.

80 óvás, külföldön tanult, 
?ntelllgenB, jómegjelenésü 
iparos 

megnősülne
' ,,Vidékre Is ber.usülne*4 jeligére 
i k:\ ־!okot Vc.rga hlr<le|öbe, V.. 
í Sállal Imre u, 6, kór.

_  Beiratkozás a ,,Goldmark‘‘ zckcIs- 
kolfaba. A Pesti tor. llitk. áll. cnfi. 
 Goidtibark Károly'" aen-eiskolájában״
(VI. Eótvös-u. 31) a beiratkozások meg- 
beadó (He k és niiud-cn köxmap 3—5, az 
iskola irodáj-ába-n cszkOzöl-belők. A-z 
iskola igazgatója dr. László Zsig- 
liic-’vi, tanfelügyelője Gellert Endre, 
a pod׳ar;Agiai .taii.ks tagjai: Fraknói 
Károly, Kelen Hugó, Sándor Frigyes. 
A tanári kar tr־igjai; 'Malisnak*:•?, 
sonstera: Bérezel Vera, Fraknói Ri­
zsi. Keten Róasi, M, M-a׳jj־ov־ita Er­
zsébet. B. Popper Irina. B. Sándnr 
Rcnéo. UnMr Imre. ltogediü: ftolh- 
fcld Gá׳>ar, Sándor Frigyes. Gordon­
has Dénes Vera, ének: Keton Unió, 
Lukács Pák Liturgia[ ének: Fit^uói 
Károly. Zeneascrsé•' SvxjJényi István. 
BeiíKédmüvószel: (kezdő ás tovább-, 
képzi* tanfolyam) Asclrcr Os/lár. A 
P>t4ms0a.k«k köretében aznlmtlhko!■ 
szolgál arra alkalmas nőwtrAókek 
sz?.b«4 továbbképzésére. Tanárai, 
zongora: Ungár Imre, heg-od-fl: Sán­
dor Frigyes, ének: Kelen Hugó, ope­
rai ének: Frak női Károly. Kőtelező 
melléktaoazakok: Keleti és rsidA
zene: de. Szabolcs■! Bence (tíz elő- 

zenei ilhisrtirációl:k’Rl, minden 
negyedik vasárnap dótelőtt). kamara- 
aonei Sándor Frigy««, kamara-kórus 
éa ikrének: Fnaknóá Károly, ének­
együttes éa szcropi'.vnkortaí: Fraknói 
Károly, zeneelmélet és zenclürténet: 
SzeMn-yi István, szolfézst Sárai Ti­
bor, vr.ftvalójíórua? Asch&r Oszkár, >•■׳׳ 
nwMéktfl’n^zakok < a /ŐLnnazakokkM ־ 
iftgsettHiCH, külön• 4b látogathatok. 
Zenei őnképz/kör: a zene iránt ér­
deklődő W.h'r^g rmmkoközössége, 
kritikai, előadói készsége, művészJ 
ízlése fejlesztés éré.

minden in fonná■? !ót kibíró, kimon­
dottan ii'.taiiigens, iz-r 59 éves, Jó- 
megje-enrs;!! kcreskeilő. Csinos, gyer­
mektelen özvegy v. hajadon írjon 
,,Minden infornióciót kibíró4‘ jeligére 
Ilalász hii-detőbc, Rákórzt-ut 27 u.

Házasság céljából 
mcsismerkcditók júmogjelcnősü 

40-15 éves kereskedővel 
vagy intelligens iparossal, 

ki s׳e?ilő étel társam lenne. 
„EítziBzttncia‘* jel. a kírrdóba.

33 éves középmagas, üzlet­
ember öcsém részére
kerekek szigorúan orihodox, tar., 
szomLnttortó családból, 25—32 
é vcs i g, vaj I As os, k ózZ p m׳üiyas,
csinos, jómegjeleibésü, húzia-s, 

üzleti uriieányt. 
Fényképei kérek. Diszkréciót ga- 
Tüntálok, Csakis ícnl'icknek meg- 
íateMek. írjanak. J. K. Wyss» 
(teurt. Sir Newark, New Jer- 
ei*y. USA. ’

SzoirbRttarló, íinoní:e!i’cü, in-teíligens, 
cxzUztenciéval, szakmával ren­
delkezi!, 23—37 évc9 

férjet keresek 
n ״ y.:i n tize n köve Vei in é ny ek nek 
megfelelő 11UGOM IltóZÍBE. 
Vidékre is. ,,KlvAndorMa nem 
akadály*4 jol׳i«án> a kiadóba.

VÁC HÍRE0
FUTBALL

Sashalom— VÁC 4:2 (1:2). Erős­
iramú mérkőzés. A hazai pálya elő­
nye, joW) kondíció győz-cdciinosk«• 
dőlt. •Kitűnt Lakatos, Víd-or és 
neinlballci•’ VÁC 1L-Sashalom 1L 
2:2. R-osenlba.l a jnezőnv legjobb 
embere. VÁC ifi—Sashatoin (ifi 4:2. 
Urán berber kitünően játszott.

Jövő vasárnap a MAVaG csapata 
elten játszik a VÁC a Postás-pályán 
d. u. %5. Hermacin, a Vasat volt 
kitűnő játékosa a VAC-ba gravitál.

KÉZILABDA
WMKASE—VÁC 9:7 (3:5). Szeren-

esőbb ii ín-órkőijjést vívott a VÁC 
csftxUa. A második hjldő ctejcii a 
kapus (Vincze) súlyosan megsérült 
és igy csonka csapatta•! játszott a 
csapat. Góldobók: Bonodéit 4. Ko­
máromi 2 és Rudas. Jók; Serényi, 
l)űc ks lein és Komáromi.
'iENISZ e

A VÁC 1M6 évi bajnok* Pajor 
Iván. Második Lovas István 3. Ta-ub 
Lajos és Halász László.

TORNA
Kedd, ccúVvrtök, szombat este 6- 

(61 O-ig lórii és női barna a Szent 
S>0J(toakos-utCM zsidó gíBroázNimloan. 
Ugyanott ugyanezeken a n&p:4<«n 
6—G-ig gyerek-torna.. ' A Wesselényi- 
ulcfii elemiben liétíőn ás szerdán 
.ig van a gyerek torna־6—5

ASZTALI TENISZ
A Magyar Országos Asztali Tenisz 

Szövetség háremlatfu vá'togAtóbrreta- 
ságol választott a párisi vihágbajnok- 
sAgra való tékintrltel. A válogató- 
bizottság tagja Duxter József, a 
VÁC tagrfuliiMe'iwsiz szakosztályának 
veacl&jc.

Házasságokat
diszkréten, gyorsan közvetít: 
GOLDNÉ, Alsóerdőssr-ulcn nyolc, 
füldsrJnt 2 Fogad: 10—12-ig, 
2—5-ig. Telefon! Kí—CM,

Feleségül vennék
45—59 év körüli. fő családból 
származó uHasszf.nyt,
aki segítőtársam lenne Őaemcrn- 
ben és üzletemben.
,.Gondtalan éter* jeL a kiadóba.

Megnősülne
34 éves, érettségizett 
Uzemtalajdonos
Nagy elfoglaltsága miatt ezúton 
keres jó Családból szúrma׳zó uri- 
ieányt. ,.Szorgalmas férj’• jeL 
i&ére a kiadóba.

Nősülne vagy benősülní 
jó ־üzlettel rowkffikcző, 38 éve•* 
azoniballorló. vidék[ kereskedő, 
kinek Amerikába Szóló oftlda- 
vlljn van. Kizárólag olyan nő 
válaszát kérem, kinek yainlén 
alfldavHja van, vagy tud sze­
rezni. Jőle’.híl, jóküísővel biró nő 
az idényem. íeány vagy gyer­
mek !•elen ■őzv?gy Eizz’inélviélMrni, 
24—3ő־ig. Váláiszt teljes ciintnel 
!«Vidéki, EzoHiliattarló“ jeligére 
a kiadóba kérek.

Csinos, dolgozó _ 
leány testvérünknek 
lcerrsOnk 

házasság c
korrejkt. infornidciőkat kibíró, 50 
éves úriembert, egztazrtenciúval. 
,,Jó család“ jeligére ׳ a kiadóba.

A zsinagóga naptára
Szeptember 12, csütörtök: Etu( 

16, péntek: 17, szombat: 18, va­
sárnap: 19, liélfő: 20, kedd: 21. 
szerda: 22, csütörtök: 23.

Szombaton, szeptember 14-én 
heti szidra: Ki szóvau, tud tórát 
Jcsája LX, 1—24.

Imaidők:
?én 
lek.

| Szombat Hétköm 
nap ׳

Ima-
házak •<D4>.

o1 (x b£ d) «>
©

■d
0

■d (s0־

1» ÖC
i) ld>

Dohány »/:7|71S|1O 7 J/<8 7 4/47
Rumbach 3/47 7 10 7 7.8 7 7
Bethlen 3/47 7 10 '/s7 "/•8 7 7
Csáky 7.7 7 10 1/27 ■/«8 7 7
Dózsa 7:7 7 10 1/a 7 7«8 7 7
Nagyfuv. ,/fi 8 — Va7 ’/<8 7 7
Páva ■1/47 9 — W 7<8 7 7
Zugló •1/47 7 10 ‘/a7 7*8 7 7
FiuArvah. 1/47 7 10 1/a׳ 7<8 7 7
LcAnyárv.!■*/׳:? 7 10;l/a7 7*8 7 7

Péntekestt gyertyagyújtás
6 óra 45 perckor.

Budai Istentiszteletek! Újlaki 
templomban (III., Zslgmond-o* 
49.) és Lágymányoson (XI4 
Docskay-ul 37) péntek este >á7, 
órakor, szombat d. e. Kit Óra■« 
kor, a pasaréti imaházban (To* 
rockó-iit 6/b.) péntek este J47. 
órakor, szombat reggel 8 óra* 
kor, Fö-ulca 12. szára alatt 
péntek este S7 órakor.

Óbudai templom: in״ Zichy■• 
utca 9., péntek és ünnep este Z 
órakor, szombat és ünnep d. e» 
9 órakor.

Társaságbeli tegdlsskritebb házassá•• 

kSzvetltá, Doktornő
Klrály-u. 67. I. 3. Telelőn: 421930

RQvhkbb Idő óta tartózkodom Pe!P 
len. Társaság hiányában eraíod 
keresem i-nkjllgens, 

kimondott ur ismeretségét
. házasság céljából 32-jg 

,,Kölcsónus megérté■1* jctigértf ■ 
kiadóba.

MaskáUlsablnkok bús özvegyeit te^׳ 
ny^it. üztetesnőket 

férjhezad, 
Újakat, időseket jól benósit Méltón«« 
Dd., Erkel-u. négy. U. 19, Választ» 
ritík. !(űrnapokon négytói—haltig.

UJÉLET
AMACYAR ZSIDÓSÁG LaPI^

Szerkesztőség és kiadóhivatal ’ 
VII.. Sip-u. 12. _ Telelőm 423-OT»i

Kiadótulajdonos:
A MAGYAROHSZAGI IZRAELITÁK 

ORSZÁGOS niODÁJA
Felelős szerkesztő ás felelős kiadó( 

BOÓZ REZSŐ
Poatataknrékpénalárl esckkazőinto 

számai ZB.JDÓ. (Magyarországi Izraeli­
ták Országos Irodája.I
Beküldött kéziratokat nem 8rt* 
lünk meg s viszzakiildésükrt 

nem vállalkozunk.
Nyomatott ti Glóbus nyomdát mtllntfr 
zet rt kőrforgó'jépein. ♦־el.' 'nyomd»■ 

vezető: Mawtlay Antal.
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